ЛЕКЦІЯ 2 (4 години)
НАУКОВІ  ОСНОВИ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВИКЛАДАЧА  ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ
Ідея: показати майбутньому викладачу значущість професійної педагогічної діяльності в суспільстві, її структуру та зміст, творчий характер діяльності викладача вищого навчального закладу; створити педагогічні умови для розгляду професійної діяльності викладача як об’єкта для всебічного аналізу та вивчення студентами магістратури.
Мета вивчення розділу: сформувати у студентів магістратури  уявлення про професійну діяльність викладача, навчити характеризувати педагогічну діяльність як професійну і творчу; надати знання про андрагогіку як галузь педагогічної науки; навчити здійснювати аналіз особливостей діяльності викладача ВНЗ.

Студенти магістратури – майбутні викладачі, які проходять навчання у вищому навчальному закладі; готуючись до професійної діяльності, вивчають проблему педагогічної діяльності в теоретичному, методичному й практичному аспектах; під час навчання у магістратурі змінюють статус «студента – майбутнього вихователя дітей дошкільного віку» на статус «майбутнього викладача вищого навчального закладу», тому повинні розуміти, як потрібно навчати студентів – майбутніх вихователів, зокрема  професійному вирішенню проблем навчання, виховання і розвитку дітей дошкільного віку.

Завдання цього розділу – розкриття змісту, ролі, функцій педагогічної діяльності в професійній підготовці майбутнього викладача, здійснення взаємозв’язку  з педагогічною практикою. Значне місце у вивченні курсу відведено аналізу методологічних і організаційно-методичних аспектів проблем андрагогіки та визначенню місця андрагогічної моделі у навчанні студентів магістратури.
2.1. Педагогічна діяльність викладача як діяльність професійна

Діяльність – це спосіб життя людини. Основними компонентами будь-якої діяльності є: мета, мотив, зміст, засоби, способи і результат. У діяльності виділяють об’єкт і суб’єкт. Суб’єкт – це людина, яка діє, а об’єкт діяльності – це те, на що спрямована діяльність. Основними об`єктами діяльності людини є природа, суспільство і особистість. Педагогічну діяльність А. Клімов відносить до системи «людина – людина».

На кожному етапі життя людини є провідна діяльність, яка є основною і забезпечує її розвиток. Для дитини раннього віку це предметна діяльність і спілкування, для дошкільника – гра. Основна діяльність школяра –  навчання, а студента – оволодіння професією, тобто накопичення професійних знань і вмінь. В основі цього лежить осмислення, розуміння, закріплення і застосування знань. Для дорослої людини провідною діяльністю є трудова. 

Діяльність – основа життя людини, тому часто говорять про її життєдіяльність. Життєдіяльність – це внутрішня і зовнішня активність особистості в конкретних соціальних і психологічних умовах. Педагогічна діяльність – це діяльність, якою треба оволодіти, щоб досягти результату. Педагогічна діяльність може бути професійною і непрофесійною.

Непрофесійна діяльність – це вид педагогічної діяльності, якою займаються люди у повсякденному житті, не маючи спеціальної педагогічної освіти і педагогічної кваліфікації. Ця діяльність характеризується тим, що людина не уявляє її як завдання, а в тій чи іншій ситуації діє інтуїтивно, часто не вміючи пояснити, чому вона робить саме так, чого бажає досягти за допомогою певної дії.

Професійні види педагогічної діяльності потребують спеціальної освіти, яку здобувають у навчально-виховних і освітніх закладах.

Професійне вирішення педагогічного завдання характеризується тим, що людина розуміє його і під час вирішення свідомо спирається на систему принципів, правил, методів і прийомів, необхідних для застосування в тій чи іншій педагогічній ситуації. Професійна педагогічна діяльність характеризується різними рівнями.

У минулі часи педагог був головним джерелом знань та їх носієм, сьогодні функцію педагога з передачі знань не можна вважати головною. Хоча слід відзначити, що обидві названі функції (носій і передавач знань) мають місце в діяльності сучасного педагога, однак не вони характеризують його професіоналізм. Професіоналізм визначають за тим, настільки педагог знає, як вчити й виховувати, розв’язувати складні педагогічні завдання, вміє ефективним шляхом реалізовувати мету й завдання  виховання.

Педагогічна праця, яка є оригінальною, своєрідною, має багато спільного з іншими видами людської діяльності. Зокрема, діяльність педагога за своїми суспільними функціями і вимогами до особистості, складністю психічного напруження якоюсь мірою подібна діяльності вченого, письменника, лікаря, актора та ін.

Педагогічна діяльність характеризується двосторонністю, що має вираження у взаємовідносинах «педагог – вихованець». У педагогічній і психологічній літературі стало вже аксіомою, що, характеризуючи педагогічний процес, його слід описувати, по-перше, з позиції педагога, по-друге, з позиції вихованця. При цьому слід враховувати систему мотивів емоційно-вольової сфери особистості: творча уява, активність того, хто навчається (студента) та професіоналізм педагога, його вміння створювати емоційний комфорт у групі.

За своєю природою педагогічна діяльність має гуманістичний характер. Ще в ХVІІ ст. чеський педагог-гуманіст Я. Коменський мріяв дати своєму  народові зібрану воєдино мудрість світу. Він порівнював учителя із садівником, який з любов’ю вирощує рослини в саду, з архітектором, який дбайливо забудовує спорудами всі кутки людської істоти, зі скульптором, який старанно обтесує і шліфує уми й душі людей, з полководцем, який енергійно веде наступ проти варварства та нелюдяності.

Видатний український філософ Г. Сковорода вважав, що одним із найголовніших обов’язків педагога є вивчення та розвиток природних можливостей своїх вихованців. А німецький педагог і суспільний діяч у галузі народної освіти середини ХІХ ст. А. Дистервег, якого сучасники називали вчителем німецьких вчителів, висував загальнолюдську мету виховання – служіння істині, добру і красі.

Вітчизняний педагог-гуманіст К.  Ушинський заклав теоретичні підвалини національної гуманістичної педагогіки. Ідеальний вчитель, на його думку, тонко відчуває душевний стан своїх учнів, бачить у них особистості, гідні такої самої поваги і визнання своїх прав, як і дорослі люди.

Таким чином, діяльність розглядається як вмотивована і цілеспрямована поведінка, що забезпечує задоволення відповідних потреб, має певну структуру, яка включає в себе цілі, мотиви, дії та оцінку (як досягнутих результатів, так і адекватності засобів). Основна увага приділяється вибору різних способів реалізації цілей, можливості планувати свою роботу, визначати обсяг та темп вивчення того чи іншого матеріалу, сформованість навичок самоконтролю.

2.1.1. Зміст діяльності викладача ВНЗ
Педагогічна діяльність викладача має комплексний характер, зумовлений багатогранністю навчально-виховного процесу. Виходячи з цього, у ній можна виділити такі компоненти (напрями діяльності): навчальна, наукова, науково-методична, виховна, організаційна робота зі студентами, громадськими організаціями, підприємствами, установами. Всі ці компоненти діяльності відображені в індивідуальному плані викладача.

Основним компонентом діяльності викладача є навчальна робота. Вона включає читання лекцій, проведення практичних, семінарських і лабораторних занять, проведення консультацій, індивідуальних занять, організацію СРС, керівництво педагогічною практикою, курсовими, дипломними (кваліфікаційними) і магістерськими роботами, керівництво аспірантами, докторантами, проведення заліків та іспитів, ДЕК та інші форми роботи. На рік викладачу планується 550–700 годин навчального навантаження.

Педагогічний процес у ВНЗ розглядається як система. У педагогічній системі виділяють постійні та змінні складові. До постійних належать: мета навчання, діяльність педагога (викладання), діяльність тих, хто навчається (учіння) і результат. До змінних належать: зміст навчального матеріалу, методи навчання, матеріальні засоби і форми організації навчання, що відображено на рис. 1.
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Рис. 1 Характеристика педагогічного процесу ВНЗ

У сучасній дидактиці вищої школи навчання трактується як процес послідовної взаємодії викладача і студентів, спрямований на здійснення професійної освіти. У структурі навчання діяльність викладача (викладання) і діяльність студентів (учіння) тісно взаємопов`язані і доповнюють один одного. Ця взаємодія має характер суб’єкт-суб’єктних відносин. Навчання розглядається як діяльність, у якій виокремлюються такі компоненти: мотиваційно-цільовий, змістовий і організаційно-технологічний (В. Давидов, В.  Рєпкін,  О.  Савченко  та ін.).
Цілеспрямованість процесу навчання виявляється в мотиваційно-цільовому компоненті дидактичної системи та відображає уявлення про очікуваний результат навчання в його конкретних вимірах. Система цінностей, знань, умінь, способів діяльності і поведінки становить змістовий компонент дидактичної системи. При цьому засоби, з допомогою яких він здійснюється, моделювання процесу в цілому можна виділити в організаційно- технологічному компоненті, що відображено на рис. 2.
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Рис. 2. Процес навчання у ВНЗ

Таким чином, система навчання – це стійка сукупність (конструкція) суб’єкт-суб’єктних відносин у вирішенні мотиваційно-цільового, змістового і організаційно-технологічного компонентів. Зв’язок між викладачем і студентом можна розглядати як організовану взаємодію, спрямовану на засвоєння змісту освіти для набуття ними певних якостей особистості. Система навчання відповідає на питання: що? як? чому? навіщо? … може робити педагог і студент, щоб останній набув відповідних професійних якостей. Враховуючи структуру дидактичної системи, педагогічну діяльність викладача можна подати у вигляді схеми (рис. 3).
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Рис. 3. Структура професійної діяльності викладача

Результат діяльності залежить від оволодіння викладачем відповідними вміннями. Як стверджують вчені, всі складні об’єкти групуються за певними принципами. Одним із головних принципів є цілісність системи. Згідно з ним, усі елементи системи не вичерпуються особливостями її складових і не зводяться до них. Цілісність системи передбачає наявність у ній такого ступеня взаємозв’язку між усіма її компонентами, при якому зміна змісту в одному з них зумовлює зміни в інших і в системі в цілому. Однак при зміні компонентів існуючі зв’язки і відносини в системі зберігаються, що свідчить про її цілісність.

Навчальний процес у вищому навчальному закладі, зокрема у магістратурі, має деякі особливості.

По-перше, це спрямованість навчання на науку та її розвитoк: студент має оволодіти науковими знаннями і водночас методами самої науки. Ця особливість стимулює зближення самостійної навчальної роботи студентів з науковою. При цьому важливим є підхід до вивчення наукових проблем, їх динаміки та перспектив розвитку.

По-друге, викладач вищої школи виступає, перш за все, вченим. Він не тільки здійснює навчання студентів, але й сам є активним дослідником у тій науці, яку він викладає. Як правило, студенти віддають перевагу педагогу-досліднику як найкращому викладачу. 

По-третє, у магістратурі головною є самостійна робота студентів. При цьому самостійна навчальна робота має постійно зближатися із дослідницькою. Така робота студентів у ВНЗ на різних ступенях навчання значно відрізняється і за формою, і за змістом. Так, на початковому етапі навчання – це, у першу чергу, активна робота над змістом лекції (осмислення матеріалу, вивчення рекомендованих додаткових джерел), підготовка до семінарських, лабораторних та практичних занять, підготовка до колоквіумів, заліків та іспитів. У подальшому самостійна робота ускладнюється і має самостійний та творчий характер. Вона включає поглиблене вивчення першоджерел, роботу над архівними матеріалами та документами, спрямовується на педагогічну практику. Студенти магістратури активно співпрацюють із викладачем: аналізують навчальні плани, робочі програми, методичні комплекси, розробляють конспекти лекцій тощо.  

По-четверте, наскрізна професійна спрямованість усього навчального процесу у вищій школі (контекстний підхід) забезпечує у студентів розвиток професійних якостей. Так, навчання у вищій школі за своїм спрямуванням є контекстним (за А. Вербицьким), оскільки йому притаманна специфічна спрямованість пізнавальної та комунікативної активності та вирішення конкретних професійно-орієнтованих завдань.

По-п`яте, єдність та оптимальне співвідношення теоретичної та практичної підготовки. Враховуючи те, що навчання у магістратурі є навчанням особливого контингенту студентів, а саме навчання дорослих, які вже мають вищу освіту і бажання самовдосконалюватись, цей процес у сучасній педагогіці розглядається як «безперервна освіта», «освіта упродовж життя».

Отже, викладання методик дошкільної освіти у магістратурі будується з урахуванням визначених особливостей. 

У контексті безперервної освіти передбачається здійснення багатопозиційного аналізу діяльності суб’єктів освіти дорослих, результати якого можуть стати підґрунтям для оновлення практики освіти у ВНЗ.

Гамбурзька декларація Всесвітньої конференції ЮНЕСКО 1997р. , а також документи європейської конференції з безперервної освіти відображають зростаючу актуальність андрагогіки для педагогічної спільноти: забезпечення кожній людині доступу до освіти протягом життя. Реалізація концепції освіти протягом життя, а також розвиток сфери освіти дорослих як найбільш важливого механізму забезпечення соціального, економічного і культурного розвитку суспільства були визначені як пріоритетні напрями розвитку освітніх систем у Європі та світі.

Розробка нової політики держав у галузі освіти протягом життя, освіти дорослих потребує аналізу і визначення змісту категорії «безперервна освіта». При узгодженні уявлень про феномен безперервності в основу тлумачень слід покласти сучасний сенс та зміст багатошарового поняття «освіта» як способу трансляції та зрощування норм культури як соціальної практики, як індивідуальної діяльності людини з присвоєння нею картини світу.

У сучасній європейській гуманістичній культурі безперервна освіта розглядається в межах процесів розвитку. Безперервна освіта не як окрема, а як загальна категорія в межах розвитку може бути розглянута з трьох позицій: з позиції людини – як освіта протягом життя; з позиції сфери освіти – як відкрита освіта, що створює умови для особистісно-професійного розвитку людини, груп людей, суспільства в цілому; з позиції позаосвітньої сфери – як випереджальна підготовка фахівців і професіоналів для активного життя в позаосвітних системах діяльності (Г.  Щедровицький) [16, с. 17–21].

Освіта дорослих – комплекс організованих освітніх процесів, незалежно від змісту, рівня і методів, які особистість здобуває після закінчення школи або ВНЗ, а також практичне навчання, завдяки якому особи, які характеризуються у суспільстві як дорослі, розвивають свої здібності, збагачують свої знання, покращують свою професійну кваліфікацію або отримують нову орієнтацію та змінюють свої погляди чи поведінку в подвійній перспективі всебічного особистісного розвитку (Генеральна конференція ООН з питань освіти, науки і культури, Найробі, 1976 р.).

Навчання й освіта дорослих є ключовим компонентом цілісної та всеохоплюючої системи освіти протягом життя, яка включає формальне, неформальне та інформальне навчання та яка прямо або побічно стосується як молоді, так і людей старшого віку. Навчання й освіта дорослих зрештою пов’язані із забезпеченням таких умов і процесів, які мають привабливий характер та відповідають потребам дорослих як активних суб’єктів. Це стосується саме контингенту студентів магістратури.
У динамічному суспільстві перед освітою постає завдання формування у людей готовності до діяльності в умовах постійної мінливості оточуючого середовища. Вирішення цього завдання потребує глобальних змін освітньої практики у світі. Вони пов’язані з розвитком самостійної, незалежної особистості, з творенням та перебудовою її життя в складних культурних, соціальних та економічних умовах, які швидко змінюються, – у роботі, сім’ї, спілкуванні, суспільстві (УІ Міжнародна конференція ЮНЕСКО з освіти дорослих, Белен / Бразилія, 1–4.12.2009 р.).

У сучасній педагогіці освіти дорослих останніми роками значно активніше вживається термін «андрагогіка». У перекладі з грецької це означає «педагогіка навчання і виховання дорослих». Цій термін у зарубіжній педагогіці використовується давно. Ще в 1833 р. німецький історик педагогіки К. Каппам написав книгу про навчання і виховання дорослих, використовуючи цей термін.

У спеціальній англійський і німецькій літературі поняття «андрагогіка» використовується досить широко. Андрагогіка як комплексна дисципліна пов’язана з клінічною психологією, соціологією, соціальною психологією і філософією. Існують кафедри андрагогіки, лабораторії в науково-дослідних інститутах.

У дослідженнях таких науковців, як Л.  Артемова [1], Г.  Ващенко [5], С. Вітвицька  [6], М.  Громкова [7],  К. Каппам, М. Ноулз та інших, визначено джерела та специфічні особливості андрагогіки. Вченими напрацьовано певні дані в методологічному, змістовному і методичному аспектах, що є відправним матеріалом для вивчення цієї науки та її використання у сфері професійної освіти. Так, Л. Артемова презентує власний досвід ознайомлення студентів магістратури з андрагогікою як галуззю педагогіки. На її думку, студенти можуть виконувати такі завдання: визначати й аналізувати зміст поняття «андрагогіка», розробляти інтерактивні технології використання студентами основних категорій андрагогіки. Для цього у навчальному процесі створювалися змістові блоки, невеликі за обсягом, зрозумілі за термінологією, важливі та необхідні студентам для розуміння проблеми безперервної освіти.

Андрагогіка передбачає взаємодію викладача зі студентом як з колегою, створення в навчальному процесі співпраці, співтворчості [1, c. 26].

Таким чином, педагогічна діяльність викладача методик дошкільної освіти має спиратися на особливості цієї діяльності саме під час навчання студентів у магістратурі. Андрагогічна модель навчання майбутніх магістрів надає їм можливість отримувати відповідну інформацію самостійно, більш відповідально ставитися до результатів самоосвіти. Застосування у навчальному процесі інтерактивних технологій залучає студентів магістратури до співпраці з викладачем.
2.2. Професійна творчість як важлива характеристика 
діяльності викладача вищого навчального закладу
Характеризуючи професійну творчість викладача, необхідно звернути увагу на сутність основних понять: творчість,  креативність, інновація.
Творчість у психології й педагогіці розглядається як діяльність щодо створення якісно нового продукту (результату), який відрізняється від інших оригінальністю, унікальністю й прогресивністю (суспільною значущістю).

Креативність – основа творчості, якість розуму, здібність, інтелектуальний потенціал особистості, який забезпечує її потенційне зростання.

Інновація в перекладі з італійської означає «нововведення». Під інноваціями розуміють нові форми організації праці й управління, нові технології.

У методологічному плані інновація – це ідея, нові розробки, які забезпечують нові стратегії розвитку, нові види продукції. В. Кремінь стверджує: все, що може вдосконалювати якість продукції та процесу розвитку людства, є інновацією.

Більшість учених поняття «інновація» розглядають через діяльність, яка здійснюється на принципово новій основі. Введення інновацій у діяльність педагога характеризує його діяльність як творчу.

Творчу діяльність викладача можна охарактеризувати як особистісно-орієнтовану взаємодію суб’єктів педагогічного процесу (викладача і студентів). Саме така діяльність спрямована на формування творчої особистості майбутнього педагога. Творча діяльність викладача – це завжди самостійний шлях для досягнення результату, який є оригінальним і прогресивним.

Філософи і психологи розглядають творчість як оригінальний спосіб мислення і практичної діяльності. На думку А.  Спіріна, новизна результату діяльності має бути об’єктивною і соціально значущою. А якщо новизна є такою тільки для самого автора, то вона суб’єктивна і не має суспільного значення. С. Сисоєва зазначає, що для педагогічної творчості характерною є: наявність об’єктивних (соціально значущих) і суб’єктивних (мотиви, знання, уміння, професійна компетентність) факторів, оригінальність результату, взаємодія викладача і студента [13].

У контексті проблеми творчого характеру педагогічної діяльності вчені розкривають сутність інноваційних технологій. У зв’язку з цим необхідно охарактеризувати поняття «новизна», «інновація», «нововведення», «інноваційна діяльність», «педагогічна інноватика».

У методологічному плані інновації – це ідеї, пропозиції, наукові розробки, які можуть і стають основою створення нових стратегій розвитку, нових видів продукції, значно покращують споживацькі характеристики (економічні, культурні, освітні, технічні) сучасних явищ і процесів, товарів, створення нових об’єктів матеріального й ідеального буття.

Результатом інноваційних процесів є використання нововведень – як теоретичних, так і практичних. Освітні інновації передбачають оновлення змісту освіти, методів, форм навчання і виховання, розробку та впровадження нових і поширення наявних педагогічних систем, розуміння й підтримку педагогічними колективами змін, які мають системний характер і спрямовані на оновлення всіх компонентів освіти.

Інноваційна діяльність в Україні передбачена проектом Концепції державної інноваційної політики (1997 р.) і проектом Положення «Про порядок здійснення інноваційної діяльності в системі освіти» (1999 р.).

У педагогіці інноваційна діяльність розглядається як комплекс змін окремих компонентів педагогічного процесу: змісту, форм, методів, технологій, засобів навчання, системи управління (Н.  Гавриш, Л.  Даниленко, Т.  Демиденко); як відмова від штампів, вихід за межі нормативної діяльності (Л.  Подимова, В. Сластьонін); як здатність до генерації ідей, їх втілення, аналіз і продукування (Л. Ващенко, В.  Загвязинський); як вищій рівень педагогічної творчості, педагогічної винахідливості, введення нового в педагогічну практику (Т.  Демиденко, Н. Клокар, О. Козлова).

Інноваційна педагогічна діяльність є творчою за своєю суттю. М. Кларін підкреслює, що інновації змінюють характер діяльності та стиль мислення людини.

У цьому контексті цікавими є результати досліджень Е. Роджерса. Автор розподіляє педагогів на такі групи:

1) новатори (2,5% колективу) – педагоги, які відкриті новому, першими сприймають, втілюють і розповсюджують його;

2) ранні реалізатори (13,5% колективу) – йдуть за новаторами, але більш інтегровані в колектив; їх ще називають розумними реалізаторами;

3) помірковані (34% колективу) – дотримуються правила «золотої середини» і не сприймають нового до того часу, доки його не втілить більшість колег;

4) такі, що сумніваються (34% колективу) – сприймають нове тільки за умови його загальної позитивної підтримки;

5) такі, які вагаються (16% колективу) – педагоги-консерватори, орієнтуються на традиційні цінності, дуже важко втілюють нове.

Поняття «інноваційна діяльність» Г. Ільяхінська трактує як процес створення, поширення та застосування продуктів і технологій, яким властиві науково-дослідна новизна і задоволення нових суспільних потреб.

Творча діяльність ґрунтується на світоглядній позиції, професійній спрямованості, високому рівні знань і практичних умінь в обраній галузі, розвинутих професійно значущих якостях.

У психолого-педагогічній літературі широко використовуються поняття «педагогічна творчість» і «творча діяльність педагога», у яких відображена взаємодія виховання й самовиховання особистості та розвиток творчих здібностей (В.. Андрєєв).

«Педагогічна творчість» і «творча діяльність педагога» часто вживаються як синоніми. Але перший термін вказує на якість особистості, а другий – на рівень діяльності. Діяльність провідних викладачів ВНЗ (академіків, професорів, доцентів) можна охарактеризувати як творчу педагогічну діяльність. Вона формується на основі професійного й соціального досвіду. Викладач вищої школи, захистивши дисертацію, вже визначив свій новаторський, творчий шлях у професійній діяльності. Як правило, професор (доцент) передає не тільки науковий досвід поколінь, а ще й свій власний науковий досвід.

Творчість неможлива в умовах обмежень і заборон, вона потребує підтримки та об’єктивної оцінки. Кожен викладач ВНЗ є членом певної кафедри і для розвитку його творчості потрібна співпраця з колегами, спільність поглядів, прагнення новизни, мобільність, готовність до самовдосконалення.

Творчий викладач не завжди є досвідченим, але завжди осмислює, досліджує, експериментує. Важливе значення у структурі творчої діяльності викладача має креативний компонент. У психологічній літературі під креативністю розуміють творчі здібності людини, які можуть виявлятися в мисленні, почуттях, спілкуванні, окремих видах діяльності, характеризувати особистість у цілому й окремі її сторони, продукти діяльності, процес їх створення. За визначенням В.О. Сластьоніна, креативність – це здатність, яка відображає готовність індивідів створювати оригінальні цінності, приймати нестандартні рішення.

Дослідник  І. Нікуліна зазначає, що професійно-педагогічна діяльність викладача вищої школи – це творча діяльність з підготовки майбутніх фахівців до самотворення; вона відображає об’єктивні і суб’єктивні умови для розвитку креативного компонента педагогічної мобільності викладача. До об’єктивних умов належать: позитивний емоційно-психологічний клімат у колективах кафедр, факультетів, ВНЗ; необхідний рівень розвитку наукового знання в психолого-педагогічній і соціальній сферах; наявність адекватних засобів навчання і виховання; наукова обґрунтованість методичних рекомендацій і установок; матеріально-технічна оснащеність педагогічного процесу; наявність необхідного часу. Суб’єктивні умови розвитку креативності включають: знання основних закономірностей і принципів цілісного навчально-виховного процесу; високий загальнокультурний рівень підготовки викладача; володіння ним сучасними концепціями підготовки фахівця з вищою освітою; прагнення до творчості; розвинуте педагогічне мислення і рефлексію; педагогічний досвід та інтуїцію; уміння приймати оперативні рішення в нестандартних умовах; проблемне бачення; антиципацію (передбачення); володіння педагогічною технологією.

Таким чином, креативний компонент професійно-педагогічної мобільності викладача вищої школи передбачає творчу активність особистості, яка відображається в інтелектуальній активності, педагогічній імпровізації, здатності розробляти та впроваджувати нове в педагогічний процес.

2.3. Організація навчальної діяльності у вищому

навчальному закладі

Основним компонентом діяльності викладача ВНЗ є навчальна діяльність. Вона включає: читання лекцій, проведення семінарських, практичних і лабораторних занять, проведення консультацій, індивідуальних занять, організацію СРС, керівництво педагогічною практикою, курсовими, кваліфікаційними й магістерськими роботами, керівництво науковою роботою аспірантів, докторів, проведення заліків і екзаменів та інші форми роботи.  Серед цих форм навчальної діяльності основною є лекція.
Лекція походить від латинського слова lection – читання. Лекція вже була відома у Стародавній Греції, мала свій розвиток у Стародавньому Римі та використовувалась в епоху Середньовіччя.
Виникнення такої форми навчання пов’язане з необхідністю залучення до освіти широких верств населення. Діалогічний вид навчання вже не задовольняв сучасних потреб. Тому педагог, який мав ширший доступ до літератури, ніж інші люди, систематизував інформацію, записував тексти і зачитував цей матеріал студентам.
На противагу лекційному навчанню у XVII ст. в Англії запроваджувалася тьюторська (тьютор – педагог-наставник) система навчання. Її елементи виникли ще в XIV ст. в Оксфордському і Кембриджському університетах. Тьютори висувалися з-поміж досвідчених викладачів, працювали з учнями старших класів граматичних шкіл і коледжів, займалися викладацькою діяльністю, а після занять займалися вихованням з учнями, керували їх самостійною, навчальною роботою. Учні звітували перед тьюторами про виконання навчальних завдань.
Сьогодні студенти ВНЗ поділяються на невеликі групи на чолі з тьютором, який допомагає їм у виборі навчальних дисциплін для самостійного опрацювання,
Оскільки у багатьох ВНЗ Англії самостійна навчальна праця студентів є основною формою навчання, то тьюторська система порівняно із традиційною вважається високоефективною. Вона спрямована на виховання інтелектуальної еліти суспільства. На її основі можуть створюватися педагогічні школи або педагогічні класи у вищому навчальному закладі. За  цією тьюторською ідеєю готують фахівців з творчих спеціальностей (музики, співу, театрального, образотворчого мистецтв тощо)  і в Україні.
У 1803–1804 рр. у зв’язку зі шкільною реформою при університетах були створені закриті трирічні педагогічні інститути. За статутом вони вважались відділеннями університетів. Усі студенти університету(ів) упродовж трьох років слухали певний цикл предметів, після чого переходили в «Головне відділення наук відповідно до їх майбутнього стану». Ті, хто готував себе до педагогічної діяльності, вступали до педагогічного інституту. Студентів готували до викладання всіх предметів у гімназіях. Такі інститути були організовані в 1811 р. при Харківському університеті, а в 1834 р. – при Київському. В інституті було визначено, що досвічених учителів можна підготувати лише за допомогою лекцій. Майбутній педагог повинен був знати про поступальний розвиток усіх відомих систем і теорій науки, мати навички самостійної праці і наукового дослідження, добре і дохідливо викладати учням навчальний предмет. 

На початку ХІХ ст. передова світова думка, аналізуючи стан і перспективи розвитку вищої освіти, форми та методи наукового викладання, дійшла важливого висновку: науковий працівник має бути не просто лектором, який виголошує за встановлений академічний час певну кількість сторінок підготовленого лекційного матеріалу, а й громадським діячем, яскравою особистістю. 
Питання про роль і місце лекції в процесі підготовки студентів у вищій школі завжди привертало увагу дидактів (С.  Архангельський, В. Безпалько, С.  Зинов`єв, О.  Леонтьєв, та ін.). Сучасні вчені відзначають, що на лекціях одночасно реалізуються: засвоєння теоретичних знань, розвиток теоретичного мислення, формування пізнавального інтересу до змісту предмета і забезпечення професійної мотивації діяльності майбутнього педагога.

Зважаючи на вимоги, які висуваються до сучасного фахівця, можна зрозуміти, що лекція має давати не лише знання, але й сприяти формуванню спеціаліста та громадянина, забезпечувати різнобічний розвиток майбутнього фахівця, розвиток його особистості. Робити це властивими тільки лекційному викладанню способами неможливо, оскільки сьогодні активно функціонують й інші навчальні форми та джерела інформації, що мають певні переваги (відео- і кінотехніка, мультимедійні засоби), а також диспути, бесіди, конференції, усні журнали, ділові ігри та ін. Але, як зауважує С.   Архангельський, лекція – це одна з ефективних форм систематичного, живого, безпосереднього контакту свідомості, почуття, волі, інтуїції. 

Тематика лекцій визначається навчальною та робочою програмою за кожною навчальною дисципліною. Лекції читають професори й доценти вищого навчального закладу, а також спеціально запрошені для цього провідні науковці з інших університетів або спеціалісти-практики. Лектор, якому доручено читати курс лекцій, до початку семестру повинен подати на кафедру (до предметної або циклової комісії) складений ним конспект лекцій або авторський підручник чи навчальний посібник з даної навчальної дисципліни, а також питання для проведення підсумкового контролю, передбаченого навчальним планом і програмою. Лектор зобов’язаний дотримуватися навчальної програми щодо тем лекційних занять, але не обмежуватися в питаннях трактування навчального матеріалу, формах і засобах доведення його до студентів. 

Як відзначає М.  Фіцула, рівень підготовки викладача до кожної лекції передусім визначається його науковою, методичною і загальною культурою. Однак яким би високим не був науковий рівень викладача, він зобов’язаний готуватися до кожної лекції. 

Лектор завжди виступає як творець змісту інформації і як оратор, який переконує аудиторію, пропагує науку, захищає або відкидає якісь положення. Вчений, який розглядає явища і факти, положення, закономірності, спонукає науковому думку студентів, їх самостійність і творчість. Педагог, який озброєний матеріалом високої виховної наукової цінності, повинен добре знати свою аудиторію, можливості кожного студента, володіти дієвою методикою викладання, тоді він має відповідний вплив на формування наукового світогляду студентів.

Кожна лекція включає в себе основний теоретичний матеріал з певної проблеми і є структурно та логічно завершеним елементом навчального курсу. Лекції розглядаються в науці як форма і як метод навчання. Тематика і зміст лекцій визначаються у робочій програмі з кожного навчального предмета. Наприклад, структура курсу «Теорія і методика логіко-математичного розвитку дітей дошкільного віку» включає десять змістових блоків. 

1. Значення й завдання логіко-математичного розвитку дітей дошкільного віку. 

2. Теоретичні основи курсу «Теорія і методика логіко-математичного розвитку дітей дошкільного віку».

3. Дидактичні основи логіко-математичного розвитку дітей.

4. Множини та операції з ними. Формування у дітей увлень про множину.

5. Розвиток у дітей уявлень і понять про число та обчислювальну діяльність.

6. Ознайомлення дітей з величиною (розміром) предметів; навчання вимірюванню.

7. Формування уявлень про форму предметів у дітей раннього і дошкільного віку.

8. Розвиток у дітей орієнтування в просторі. 

9. Розвиток у дітей орієнтування в часі.

10. Наступність у роботі ДНЗ і початкової  школи з математичного розвитку дітей. 

Кожен блок поділяється на декілька (2–4) тем відповідно до часу, виділеного у навчальному плані. У сучасному навчальному плані з дисципліни «Викладання методик дошкільної освіти» передбачено 36 лекційних годин. 

Лекції розрізняються за метою, формою та змістом, їх класифікацію наведено на рис. 4.





Рис. 4. Види лекцій

Так, основна мета вступної лекції – ознайомлення студентів з призначенням курсу, його роллю та місцем серед інших навчальних дисциплін, відображення міждисциплінарних зв’язків, відповідність навчальної дисципліни циклу за навчальним планом і напряму підготовки майбутнього фахівця. На вступній лекції подають огляд основних напрямів розвитку науки та її перспектив, наукових шкіл, внесок у науку видатних учених, характеристика основних і фундаментальних праць, розкривають головні завдання курсу, наукові методи і засоби їх вирішення. Лектор окремо розглядає низку наукових проблем, які є наскрізними для багатьох тем. Такі лекції забезпечують взаємозв’язок теорії і практики, розвиток науки та її внесок у педагогічну практику. У них подають характеристику теоретичного і практичного матеріалу за підручниками, навчальними посібниками, аналізують основний і додатковий список навчальної літератури, вимоги до теоретичних знань і професійно-орієнтованих умінь студентів, які будуть перевірятися на екзаменах і під час педагогічної практики. Окремо розглядають вимоги до методики роботи студентів над відповідним курсом, розкривають ознаки системності роботи, вимоги до конспектування теоретичного матеріалу, основні критерії самостійної роботи поза аудиторією, критерії і показники, за якими буде оцінюватися їх робота. Така вступна лекція дає змогу більшості студентів уявити зміст, завдання і цілі навчальної дисципліни, коло наукових проблем, що мотивуватиме їх до навчання цього предмета. 

Оглядова лекція – це систематизація набутих теоретичних знань і їх узагальнення на вищому рівні. Розкривається науково-понятійна основа цього курсу або розділу, свідомо усувається деталізація, окремі несуттєві приклади. Основний метод, який використовує лектор, – системний. При стислому конспектуванні важливо, щоб лектор добре володів голосом, інтонацією, використовував паузи, робив повторювання і акценти на ключових теоретичних позиціях, уміло поєднував вербальні методи із наочними (нотатки на дошці, демонстрування наочного матеріалу тощо). 
Поряд із традиційними лекціями контекстного навчання використовуються й інші види лекцій. Зокрема, такі: 

1) лекція-візуалізація, що передбачає подачу матеріалу в образній формі;

2) бінарна лекція, що моделює реальні професійні ситуації з різних позицій 2–3-ма фахівцями;

3) лекція прес-конференція, що дає можливість студентам брати участь у дискусійному обговоренні проблеми;

4) лекція-провокація, яка розроблена А.  Вербицьким, Н.  Борисовою та яка вчить студентів сприймати матеріал критично, аналізувати його та інші види лекцій. 

Кожна лекція вирішує конкретні завдання в підготовці спеціаліста. 

Лекція має свою структуру, специфічну методику та логіку  викладання. Відповідно до методичних вимог, лекція включає: логіку викладання (план лекції), літературу (основну й додаткову); роз’яснення нових термінів (ключові поняття). Виклад лекційного матеріалу має спиратися на розкриття методології, теоретичних основ проблеми, наукових шкіл, відображати міжпредметні й внутрішньопредметні зв’язки. Методи та методичні прийоми, використання структурно-логічних схем, наочності використовуються в системі, а їх кількість та якість залежать від теоретичного лекційного матеріалу. Лекція закінчується висновками на підставі наведеної аргументації ідей, нових наукових думок.
Методично лекція має відповідати таким основним вимогам: бути на сучасному рівні розвитку науки, мати закінчений характер (висвітлення певної теми), бути внутрішньо переконливою (аргументація), викликати інтерес у студентів до науки, містити добре продуманий ілюстративний матеріал, спрямовувати студентів на самостійну роботу. За змістом і викладом лекція має бути доступною і зрозумілою для аудиторії.
У лекції мають бути враховані: перспективність педагогічної науки; емоційне навантаження на студентів; кульмінаційні моменти; експеримент; наочність (використання дошки; кіно-, відеозасобів); особливості аудиторії (початкові або випускні курси). Виходячи з особливостей аудиторії та композиції лекції, викладач має правильно моделювати співпрацю зі студентами.
Готуючись до лекції, викладач розробляє план, розраховує час, виділяє головні думки, приклади. Молоді викладачі повинні мати повний конспект лекції.  Добре, якщо викладач, який тільки починає викладацьку діяльність, себе прослуховує (робить аудіозапис). Це дасть змогу виробити певний темп читання лекції (60–80 слів за хвилину).
Як правило, сприйняття студентами лекції включає чотири динамічних фази: початок сприймання – 4–5 хвилин, оптимальна активність сприймання – 20–30 хвилин, фаза зусиль – 10–15 хвилин, потім починається фаза стомлення. Починати активізацію аудиторії треба не пізніше як у фазі зусиль. Водночас дуже важливо продумати початок і кінець лекції, чергувати активну роботу і відпочинок, моменти підвищеної уваги і послаблення; весь процес ведення лекції вимагає від лектора доброзичливого ставлення до слухачів.
Головними компонентами лекції є такі: цільовий, стимуляційно- мотиваційний, змістовий, операційно-діяльнісний, контрольно-регулювальний, оцінно-результативний.
Етапами проведення лекції є: вступна частина (формулювання завдань, коротка характеристика проблем, показ стану наукової проблеми, література, зв’язок з попереднім матеріалом та з іншими галузями наук); виклад основного матеріалу (доказ, аналіз висвітлення подій, розбір фактів, демонстрація досвіду, характеристика різних поглядів, позицій, визначення лекторської позиції, формулювання часткових висновків, показ зв’язку з практикою); висновок (узагальнення головних позицій).
Основними умовами підвищення ефективності лекції вважається  формування відповідної мотивації та ставлення з боку студентів; уміння розкривати цінність знань з позиції методології, теорії, наукових шкіл, практики; демонстрування значущості лекційного курсу, розвиток у студентів звички наполегливо й зосереджено працювати, зберігати високу довільну й мимовільну увагу.
Формування професійного мислення студентів – це вироблення творчого, проблемного підходу. Вузівська підготовка має сформувати у фахівців необхідні творчі здібності:
1)  самостійно виділяти і формулювати проблему;
2)  висувати гіпотезу, знаходити способи її перевірки;
3) збирати дані, аналізувати, пропонувати методику їх обробки;
4) формулювати висновки і практично застосовувати отримані результати;
5) бачити проблему в цілому, всі аспекти та етапи її вирішення.
Вузівська лекція завжди є проблемною. Елементи проблемного навчання мали місце ще в античності, а потім активно використовувалися в епоху Відродження. Це евристичні бесіди Сократа, бесіди та діалоги Галілея, педагогіка Ж.-Ж. Руссо та ін. Проблемні діалоги були улюбленим жанром епохи Просвітництва. В історії вітчизняної педагогіки прикладом проблемного викладу матеріалу можуть служити лекції К. Тімірязєва. Прикладом проблемних лекцій можна назвати «відкриті» уроки з Д. Биковим 
У практиці навчання проблемні ситуації часто виникали стихійно. Це ситуації пошуку істини в умовах інтелектуального ускладнення, з якими стикаються студенти під час вирішення нестандартних завдань. Специфічні особливості сучасної вищої школи і тенденції розвитку вищої освіти сприяли оформленню проблемного навчання в окремий напрям педагогіки вищої школи.
Суть проблемної інтерпретації навчального матеріалу полягає в тому, що викладач не завжди подає знання в готовому вигляді, а ставить перед студентами проблемні завдання, спонукаючи шукати шляхи і засоби їх вирішення. Вирішення проблеми дає змогу самостійно прокладати шлях до нових знань і способів дії.
Проблемна ситуація на основі аналізу перетворюється в проблемне завдання, що вимагає вирішення питань, зокрема таких: «Як вирішити цю суперечність? Чим це пояснити?» тощо. Низка проблемних питань трансформує проблемне завдання в модель пошуків рішення, де розглядаються різні шляхи, методи і засоби. Отже, проблемний метод передбачає такі кроки: проблемна ситуація – проблемне завдання – модель пошуків рішення – рішення. Виклад теоретико-дидактичних і дидактико-методичних питань у методиках подано як вирішення проблем шляхом використання різних підходів. 
У класифікації проблемних завдань відділяють завдання з невизначеними умовами, із залишковими, суперечливими, частково неперевіреними даними. Головне в проблемному навчанні – сам процес пошуку та вибору правильного, оптимального рішення. Такий результат може забезпечити довготривала мисленнєва робота, а не миттєве прийняття рішення.
Хоча викладачеві від самого початку відомий найкоротший шлях до вирішення проблеми, його завдання – організувати сам процес пошуку, крок за кроком, спонукаючи студентів до вирішення проблеми та здобуття нових знань. Деякі автори (А.  Вербицький, М.  Махмутов ) визначають проблемне навчання як низку проблемних завдань, послідовне вирішення яких веде до досягнення поставленої дидактичної мети. 
При цьому проблемні завдання виконують потрійну функцію:
· вони є початковою ланкою процесу засвоєння нових знань;
· забезпечують успішні умови засвоєння;
· є основним засобом контролю для виявлення рівня результатів навчання.
У результаті досліджень і практичної діяльності виділено три головні умови успішності проблемного навчання:

· забезпечення достатньої мотивації, здатної викликати інтерес до змісту проблеми;
· забезпечення посильності роботи з проблемами, які виникають на кожному етапі (раціональне співвідношення відомого і невідомого);
· значущість отриманої інформації при вирішенні проблеми для того, хто навчається.
До переваг лекції можна віднести такі: дає можливість реалізувати стрижневу гуманістичну ідею про творчу співпрацю педагога зі студентами у контексті емоційної взаємодії; активізує мисленнєву діяльність студентів за рахунок постановки проблемних питань, створення проблемних ситуацій; акумулює великий обсяг наукової інформації з урахуванням новітніх досягнень; відображає зв’язок з іншими науками; скеровує студентів у масиві наукової інформації. 

2.4. Особливості проведення семінарських, практичних і лабораторних занять, їх роль у системі навчання

У структурі навчального процесу ВНЗ разом з лекціями використовуються семінарські, практичні і лабораторні заняття. Саме ці форми навчального процесу спираються на пізнавальну активність студентів і забезпечують високий результат.
Семінарське заняття – це вид навчального заняття, на якому викладач організовує дискусію за певним планом на матеріалі попередньо вивчених тем. Семінарське заняття проводяться з однією академічною групою в аудиторії або навчальному кабінеті. Перелік тем семінарських занять визначається робочою програмою з навчального предмета.
Структура семінарського заняття, як правило, включає такі елементи:
тема, мета заняття, завдання для самостійної роботи студентів (аналіз літератури), питання для обговорення (план дискусії), індивідуальні навчально-дослідні завдання, практичні завдання, методичні рекомендації для підготовки студентів до заняття, література (базова, додаткова).
Як правило, студенти для виступу на семінарському занятті готують тези. На кожному занятті викладач оцінює роботу студентів. Додатковими балами оцінюється участь студентів у дискусії (короткі виступи), їх уміння формулювати і відстоювати свою позицію. На семінарських заняттях студенти захищають підготовлені ними реферати.
Особливостями семінарських занять як специфічної форми навчання у ВНЗ є:
1) їх комплексність: виконання практичних, індивідуальних навчально-дослідних завдань, розробка та захист наукових проектів – рефератів, вирішення педагогічних ситуацій, дискусія (обговорення окремих питань досліджуваної теми) тощо;
2) організація та управління взаємодією суб’єктів навчальної діяльності в контексті «викладач-студент»: полілог, діалог, вирішення педагогічних завдань і педагогічних ситуацій;
3) ініціатором і керівником педагогічної взаємодії у навчальному процесі є викладач, він встановлює стиль спілкування, визначає зміст, форми і методи взаємодії, прогнозує кінцевий результат спілкування;
4) важливим показником педагогічної взаємодії є рефлексія – процес самооцінки, самоаналізу, виявлення і розкриття індивідуальних особливостей кожного суб’єкта.
Поняття «семінар» походить від латинського seminarium – розсадник і пов’язане з функціями «посіву» знань, що передаються від викладача і «проростають» у свідомості  студентів, розвиваючи здатність до самостійних суджень, до відтворення і поглиблення отриманих знань.
У сучасній вищій школі семінар – один із основних видів практичних занять з гуманітарних наук. Він є засобом розвитку в студентів культури наукового мислення. Семінар призначений для поглибленого вивчення дисципліни, оволодіння методологією наукового пізнання. Головна мета семінарських занять – забезпечити студентам можливість оволодіти навичками і вміннями використання теоретичного знання. 

На сучасному етапі виділяють такі просемінари та власне семінари:

1. Просемінар – ознайомлення студентів зі специфікою самостійної роботи, літературою і методикою роботи над ними.
2. Власне семінар: розгорнута бесіда за заздалегідь відомим планом; обговорення рефератів, проектів, доповідей студентів. 

Крім того, існують міждисциплінарні, проблемні, тематичні, орієнтаційні, системні семінари.

Міждисциплінарні. На занятті обговорюється тема, яку необхідно розглянути в різних аспектах: педагогічному, юридичному, моральному, психологічному. На такий семінар також можуть бути запрошені фахівці відповідної професії та викладачі інших дисциплін. Між студентами іноді можуть розподілятися завдання для підготовки повідомлень з теми. Проведення міждисциплінарного семінару дає змогу розширити кругозір студентів, привчає до комплексного вирішення проблеми, розвиває вміння інтегрувати навчальний матеріал.
Проблемний семінар. Перед вивченням конкретного модуля навчального курсу викладач пропонує обговорити проблеми, пов’язані з його змістом. Напередодні студенти отримують такі завдання: відібрати, сформулювати і пояснити проблеми. Під час семінарів в умовах групової дискусії проводиться обговорення окреслених проблем. Це дає змогу виявити рівень знань студентів у цій галузі та сформувати стійкий інтерес до досліджуваного розділу навчального курсу.
Тематичний семінар. Цей семінар готується і проводиться з метою акцентування уваги студентів на будь-якій актуальній темі або на найбільш суттєвих її аспектах. Перед початком семінару студентам дають завдання – виділити суттєві питання теми, простежити їх зв’язок з педагогічною практикою. Такий семінар поглиблює знання студентів, орієнтує їх на активний пошук шляхів і способів вирішення обговорюваної проблеми.

Орієнтаційні семінари допомагають підготувати студентів до активного й продуктивного вивчення нового матеріалу.

Метою орієнтаційних семінарів є характеристика  нових аспектів відомих тем або пошук нових способів вирішення вже поставлених і вивчених проблем, офіційно опублікованих матеріалів, указів, директив та ін. Наприклад, під час вивчення Закону України «Про вищу освіту» студентам пропонується висловити свою думку стосовно певної статті цього нормативного документа. 
Системні семінари проводяться для глибшого ознайомлення з різними проблемами, яких стосується тема, яка вивчалася. Наприклад, у ході семінару на тему «Готовність викладача ВНЗ до викладання методик дошкільної освіти» студенти магістратури, беручи участь в обговоренні цієї проблеми, розширюють свої знання, не замикаються у вузькому колі теми або навчального курсу, вчаться встановлювати причинно-наслідкові зв’язки явищ; у них з’являється інтерес до вивчення різних сторін професійної діяльності педагога.
Для студентів старших курсів проводять спецсемінари і практикуми у рамках більш вузької спеціалізації, коли передбачається оволодіння спеціальними засобами професійної діяльності в обраній сфері науки або практики. 

У процесі семінарських занять продовжується навчання студентів професійній діяльності, накопичення, формування знань, умінь. Студенти вчаться виступати в ролі доповідачів і опонентів, ставити і вирішувати проблеми, знаходити докази, відстоювати власну думку. Взаємодія та спілкування студентів з викладачами, студентів між собою є навчальною моделлю майбутньої професійної діяльності (взаємодія колег на нарадах, засіданнях, конференціях, семінарах, семінарах-практикумах тощо). Такі семінари проводяться у формі рольових професійно орієнтованих ігор. Вони мають важливу роль у формуванні навичок професійної діяльності саме тому, що проводяться, як правило,  у формі дискусії і стають моделлю предметних і соціальних відносин між членами педагогічного колективу. Завдяки цьому  студент вчиться точно виражати свої думки, аргументувати свою позицію, спілкуватися з колегами.
Семінарські заняття – це завжди вид контекстного навчання. Для практичної реалізації концепції контекстного навчання  використовують  на такому занятті дидактичний метод «студент в ролі викладача» (А. Томашів).  Це дає можливість відходити від загальноприйнятих традицій проведення семінарів, коли керівну, організаційну і навчальну активність виявляє викладач. 
Слухачі можуть активно застосовувати педагогічну практику на подібних заняттях (Д. Пойа). Під час проведення семінарів студенти набувають професійно значущих умінь і навичок. На власному досвіді вони переконуються в тому, що знання матеріалу є вкрай необхідним, але цього недостатньо для успішної організації й проведення освітньої та методичної роботи. Слід також уміти швидко реагувати на поставлене запитання, не губитися, узагальнювати й аналізувати висловлювання інших студентів, слухачів, колег тощо. Таким чином, майбутній викладач накопичує досвід участі у семінарах, що допомагає йому оволодіти тими конкретними вміннями, які можуть значно полегшити діяльність у перші роки самостійної роботи.

Разом із семінарськими заняттями у ВНЗ проводять практичні заняття. Ця форма навчання передбачає зв’язок з педагогічною практикою, забезпечує закріплення знань і формування вмінь студентів. Найчастіше на практичних заняттях організовується індивідуальна робота (написання планів-конспектів, виконання контрольних робіт, виготовлення наочних посібників, підготовка сценаріїв тощо). У майбутніх фахівців формуються також професійні вміння та навички.
Дидактично правильна організація практичних занять вирішує такі завдання: вчить логічно й творчо мислити; аналізувати явища та узагальнювати факти; сприяє розвитку навичок самостійної роботи студентів; забезпечує продуктивність навчальної діяльності; сприятливий соціально-інтелектуальний фон навчально-пізнавальної діяльності студентів (С. Архангельський). 
Отже, головне завдання на практичних заняттях з різних методик дошкільної освіти – виробити у студентів уміння й навички, необхідні для практичної педагогічної діяльності.
Новою формою організації навчального процесу у ВНЗ є  індивідуальні заняття. Вони передбачають створення умов для максимальної реалізації творчих можливостей студентів, які виявили особливі здібності в навчанні та схильність до науково-дослідної роботи або з певних причин потребують додаткової консультації.

Індивідуальні заняття, як правило, проводять в позааудиторний час за окремим графіком, складеним кафедрою з урахуванням потреб і можливостей студентів. Організацію та проведення індивідуальних занять доручають найбільш кваліфікованим викладачам.
На молодших курсах (1–2-му) індивідуальні заняття спрямовані на поглиблення знань студентів з досліджуваних дисциплін, на старших вони мають найчастіше науково-дослідний характер і передбачають безпосередню участь студента у виконанні наукових досліджень та інших творчих завдань.
Отже, поєднання різних форм навчальних занять забезпечує готовність майбутніх фахівців до професійної діяльності. 

2.4.1. Лабораторні заняття
Лабораторні заняття – вид навчального заняття, на якому майбутні фахівці під керівництвом викладача проводять природні або імітаційні експерименти чи досліди в спеціально обладнаних навчальних лабораторіях з використанням устаткування, пристосованого для умов навчального процесу (Я.  Болюбаш) [3]. На таких заняттях студенти  набувають практичного досвіду роботи з дітьми, оволодівають навичками експериментальних досліджень з викладання методик дошкільної освіти та обробки отриманих результатів.
Лабораторні заняття належать до основних видів навчальних занять, які спрямовані на експериментальну та практичну підготовку майбутніх фахівців.
Найбільша кількість першокурсників має труднощі з умінням застосувати теоретичні знання для вирішення конкретних експериментальних завдань або обґрунтування результатів експерименту. На другому місці – труднощі, пов’язані з не сформованістю в них експериментальних навичок. Студенти 1-го курсу ще не розуміють професійної спрямованості виконуваної роботи, не можуть відтворити самостійно засвоєний матеріал на практиці. Спостерігається пасивність під час виконання роботи, відсутність належного самоконтролю (В. Петренко).
На лабораторних заняттях у студентів формують: науковий світогляд; уміння пізнавати природу педагогічних явищ; знання про наукові методи пізнання; переконання в тому, що наукові теорії відображають об’єктивну реальність, а практика є критерієм перевірки теоретичних положень; уміння організовувати експеримент у лабораторних умовах; науковий інтерес до науково-дослідної діяльності кафедри; практико орієнтовані знання про майбутню професію.
Лабораторні заняття можна класифікувати за дидактичною метою: ознайомчі, експериментальні, проблемно-пошукові, ілюстративні, спрямовані на узагальнення й систематизацію вивченого матеріалу; за призначенням: обов’язкові, додаткові; за формою проведення: фронтальні, індивідуальні, циклічні, комбіновані, практикум. 
Фронтальна форма характеризується одночасним виконанням завдань студентами. Індивідуальна форма передбачає виконання кожним студентом лабораторної роботи за спеціальним розкладом, при цьому вони працюють над різними темами. Циклічна форма передбачає розділення всіх лабораторних робіт на декілька циклів та їх виконання відбувається за встановленим графіком. Комбінована форма відображає отримання студентом власного індивідуального експериментального дослідження від викладача. Комбінована форма дає змогу кожному студенту виявити ініціативу та самостійність. 

За рівнем пізнавальної діяльності поділяють на заняття за інструкціями викладача та за обсягом наданої інформації.
За місцем виконання можуть проводитись  лабораторні заняття у спеціалізованих лабораторіях ВНЗ, дошкільних навчальних закладах, на кафедрі.
Структура лабораторного заняття, як правило, включає такі структурні компоненти: вступна, основна, заключна, підсумкова частини.
Вступна частина. Пропонується тема лабораторної роботи, її мета, завдання, методи виконання,  проведення контролю підготовленості студентів до її виконання.
Основна частина включає інструктаж на робочому місці для студентів підгрупи; демонстрацію викладачем оптимальних методів і прийомів виконання завдань; ознайомлення з критеріями виконання студентами завдань лабораторної роботи; виконання завдань студентами; здійснення проміжного контролю викладачем з метою коригування результатів та усунення помилок.
Заключна частина – це проведення контролю якості виконання завдань; обговорення отриманих результатів; визначення типових помилок; оцінювання викладачем результатів на основі висунутих критеріїв.
Підсумкова частина спрямована на оцінювання за національною та системою SCTS, виставлення рейтингової оцінки за 100 бальною шкалою.
На лабораторному занятті може бути організована одна лабораторна робота або декілька залежно від складності завдань і мети. Лабораторна робота розглядається як форма самостійної роботи студентів, у якій їхня діяльність виявляється в поєднанні розумових, експериментальних та пошуковий дій, спрямованих на активне застосування здобутих знань, умінь і навичок (А.  Бондар, Л.  Ранська).
Актуальними питаннями для майбутніх фахівців з викладання методик дошкільної освіти є професійно- та практикоорієнтовані напрями підготовки до професійної діяльності. Лабораторні заняття в цій підготовці займають проміжне становище між теоретичним і виробничим навчанням, до яких належить педагогічна практика, стажування на профільних кафедрах у ВНЗ. 
У структурі лабораторних занять є технологічний компонент діяльності: здобування професійної інформації, вироблення педагогічного стилю мислення, формування індивідуальної системи дій як в експериментатора (дослідника), оволодіння науковими методами (наслідування, педагогічне спостереження), оволодіння методологією дослідження.
Як свідчить досвід роботи викладачів ВНЗ, у майбутнього фахівця можуть бути сформовані різні рівні пошукових досягнень: розуміння символіки, дидактичної термінології, окремих пізнавальних дій, основи педагогічних теорій та їх використання у викладанні методик дошкільної освіти. Кожен рівень пошукових досягнень майбутнього фахівця визначається провідним науковим методом або частиною методу, тобто науковим прийомом. Одним із важливих наукових прийомів є прийом педагогічного спостереження, який має різні параметри та проводиться з різною метою.

Прийом наслідування використовують студенти, які бажають здобути інформацію під час виконання лабораторної роботи в нових педагогічних умовах та чітко наслідують дії викладача.
Спостереження співвідноситься з параметром усвідомленості та означає, що майбутні фахівці цілеспрямовано сприймають педагогічну інформацію та будуть активно її використовувати в процесі досягнення мети лабораторної роботи (О.  Шевчук) [15, c. 253].
Лабораторні роботи, які виконують на лабораторних заняттях,  спираються на провідні методи, такі як: репродуктивний, дослідний, проблемно-пошуковий.
Лабораторна робота, яка пов’язана з репродуктивним методом її виконання, означає підтвердження відомих педагогічних фактів, педагогічних явищ та ілюструє відомі педагогічні твердження.
Лабораторна робота, яка пов’язана з дослідним методом її виконання, спрямована на необхідність встановлення зв’язку між експериментальним фактом і теоретичним положенням.
Лабораторна робота, яка тісно пов’язана з проблемно-пошуковим методом, передбачає опис педагогічної проблеми та відповідний спосіб її вирішення, який пропонують самі студенти.
На лабораторних заняттях найчастіше використовують спеціальне обладнання, яке допомагає своєчасно сформувати дослідні дії у майбутніх фахівців з викладання методик дошкільної освіти. Проведення лабораторних робіт потребує спеціально обладнаних навчальних лабораторій, які відповідають умовам навчального процесу у дошкільному навчальному закладі. 

Плани та методику проведення лабораторних занять розробляє викладач навчальної дисципліни. Ці плани забезпечуються методичними розробками, методичними вказівками до виконання. Викладач має провести інструктаж щодо проведення лабораторної роботи. Для проведення лабораторних занять академічну групу поділяють на дві підгрупи при чисельності підгруп не менше ніж 12 студентів.
2.5. Наукова і науково-методична діяльність викладача ВНЗ 

та керівництво науковою роботою студентів

Наукова робота викладача ВНЗ є одним із провідних напрямів у його діяльності. Ця робота включає виконання науково-дослідних робіт, написання статей, підготовку наукових і науково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації; науково-методичне забезпечення освітнього процесу (розробку державних стандартів освіти, навчальних планів, навчально-методичних комплексів дисциплін). 

До навчально-методичних комплексів входять:

· навчальна та робоча програма дисципліни;
· навчально-методичні посібники;

· опорні конспекти лекцій або плани лекцій зі списком базової та додаткової літератури;

· інструктивно-методичні матеріали до семінарських, практичних, лабораторних занять (методичні вказівки, інструкції);

· завдання для самостійної роботи студентів;

· тематика курсових робіт (курсове проектування), методичні вказівки до них;

· контрольні завдання (тести) до семінарських, практичних, лабораторних занять; тести для підсумкового контролю й самоконтролю знань;

· тематика контрольних робіт, методичні вказівки до них (зокрема, для студентів заочної форми навчання);

· питання для проміжного і підсумкового контролю;

· екзаменаційні білети;

· критерії та система оцінювання знань, умінь і навичок;

· модульні контрольні роботи для визначення досягнень студентів.

У педагогіці вищої школи ключовими поняттями є «педагогічна освіта», «педагогічна практика» та «педагогічна наука». Кожне з цих понять розглядається як процес, у структурі якого специфічно до кожного можна виділити такі елементи: мета, зміст, засоби, способи та результат. Усі ці процеси разом реалізують головну мету – виховання та розвиток нової людини, яка буде підготовленою до змін та оновлення життя в суспільстві.
Завданням вищого навчального закладу є забезпечення у педагогічному процесі такого середовища, у якому формування майбутнього фахівця спиралося б на взаємозв’язок освіти, науки та практики. Ці процеси характеризують соціальне життя суспільства. Практика і наука є взаємопов’язаними по суті: практика «мертва» без науки, а наука – це відображення нашою свідомістю потреб практики. Саме педагогічна наука піднімає на новий щабель педагогічну практику.
Педагогічна освіта готує кваліфіковані кадри для педагогічної практики та використовує її як лабораторію, в якій отримують та перевіряють наукові дані. Основного суб’єкта наукової, науково-технічної, науково-педагогічної діяльності називають вченим. Це фізична особа, яка має вищу освіту, проводить фундаментальні або прикладні наукові дослідження та одержує наукові результати. Вчений сам обирає власні напрями діяльності, може входити до постійних або тимчасових наукових колективів, створювати наукові школи. Координатором наукової діяльності у сфері педагогіки є Національна академія педагогічних наук України.
Діяльність вищої школи визначає стан інших ланок освіти. Готуючи педагогічні кадри, забезпечуючи створення навчальної літератури, опрацювання нових методів і засобів навчання, ВНЗ сприяють розвитку загальноосвітньої, спеціальної та професійно-технічної школи. На базі вищої школи діють й інші види освіти – підвищення кваліфікації спеціалістів, аспірантура, докторантура тощо.
Одним із важливих чинників підготовки висококваліфікованих кадрів відповідного профілю є науково-дослідна діяльність студентів (НДДС) вищих навчальних закладів України, яка включає два взаємопов’язаних напрями:
· виконання власної дослідної діяльності, оволодіння методикою наукової творчості;

· організацію та проведення наукових досліджень, які здійснюють студенти під керівництвом професорів і доцентів.

Характерним для НДДС є єдність цілей і напрямів навчальної, наукової та виховної діяльності, тісна взаємодія всіх форм і методів наукової роботи викладачів і студентів, яка реалізується в навчальному процесі та в позанавчальний час. Це забезпечує їх участь в науково-дослідній діяльності впродовж усього періоду навчання.
Майбутній викладач, організовуючи науково-дослідну діяльність студентів, має бути підготовленим до вирішення таких завдань: формування наукового світогляду, оволодіння методологією та методами наукового дослідження; надання допомоги студентам в оволодінні спеціальністю, досягненні високого професіоналізму; розвиток творчого мислення та індивідуальних здібностей студентів у вирішенні педагогічних ситуацій; формування навичок самостійної науково-дослідної діяльності; залучення найбільш здібних студентів до вирішення наукових проблем, що мають істотне значення для науки й практики; створення та розвиток наукових шкіл, творчих колективів, виховання в стінах вищого навчального закладу резерву вчених, дослідників, викладачів.

Сучасні науковці (А.  Андреєв, К. Казанцева, А.  Козлов, Г.  Ліцман та ін.) умовно поділяють студентську наукову діяльність на два види: діяльність, що пов’язана з навчальним процесом і називається навчально-дослідною роботою студентів, та діяльність, яка спрямована на забезпечення студентів знаннями й уміннями, що дають їм змогу проводити наукові дослідження. Ця діяльність називається науково-дослідною роботою студентів.
Навчально-дослідна робота студентів (НДРС) у вищому навчальному закладі є стрижнем підготовки творчого педагога, їй відводиться значне місце у навчальних планах з усіх предметів. Різними видами такої роботи охоплюється 100% студентів як денної, так і заочної форм навчання.
Навчально-дослідна робота виконується у відведений розкладом занять навчальний час за спеціальними завданнями в обов’язковому порядку кожним студентом під керівництвом викладача.
Головне завдання навчально-дослідної роботи студентів – це поглиблення та творче засвоєння навчального матеріалу, набуття студентами навичок самостійної теоретичної й експериментальної роботи, ознайомлення із сучасними методами наукових досліджень, технікою експерименту, реальними умовами роботи у наукових колективах.
Перші етапи набуття наукового досвіду – ознайомлення з прийомами, методами, видами наукового дослідження, деякими поняттями наукового апарату, правилами добору потрібної інформації та підготовки доповідей, рефератів, рецензій – проходять студенти першого курсу.
На другому курсі вони виконують навчально-дослідні завдання під час підготовки до семінарських і практичних занять, отримують завдання на педагогічну практику для самостійної пошукової роботи.
На третьому курсі студенти пишуть курсові роботи, які, як правило, мають реферативний і частково експериментальний характер. Але ця форма навчальної роботи формує в них навички самостійної пізнавальної діяльності.
На четвертому курсі рівень підготовленості студентів вже достатній для проведення значущих самостійних наукових досліджень та дає змогу готувати курсові робіти з фахових дисциплін. Цьому сприяє активна педагогічна практика. Замість державного екзамену зі спеціальності випускники мають право писати та захищати дипломну (кваліфікаційну) роботу.
Крім формування у студентів навичок навчально-дослідної роботи, їм прищеплюють також навички науково-дослідної. Це відбувається протягом усього навчання у ВНЗ, але особливого значення це набуває під час перебування в магістратурі. 
Під час навчання в магістратурі у майбутніх викладачів має сформуватися потреба в науково-дослідній діяльності, готовність до створення нових образів, які реалізуватимуться в оригінальних результатах наукової роботи. На цьому етапі у них мають бути сформовані загальнонаукові та дослідні вміння, саме: організовувати власну пізнавальну діяльність; здійснювати літературний пошук, складати бібліографію та проводити теоретичний аналіз першоджерел; обґрунтовувати актуальність проблеми, визначати суперечності між даними науки й педагогічної практики; чітко визначати науковий апарат дослідження; застосовувати наукові методи пізнання; обґрунтовувати наукову новизну і практичну значущість дослідження; проводити дослідження; володіти науковим мовленням, оформляти результати дослідження у рисунках і таблицях; готувати презентацію або стендовий макет доповіді; захищати результати дослідження у відповідній формі.

Майбутні викладачі повинні знати, що одним із напрямів їхньої роботи є підвищення кваліфікації викладача як необхідна складова удосконалення якості освіти у ВНЗ. 

Підвищення кваліфікації здійснюється відповідно до п’ятирічного плану-графіка, який розглядається на засіданні вченої ради університету та затверджується ректором університету.
Працівники університету підвищують кваліфікацію у вищих навчальних закладах, відповідних наукових, освітньо-наукових установах та організаціях як в Україні, так і за її межами.
Підвищення кваліфікації здійснюється на основі угоди, що укладається між університетом і виконавчою установо, а може здійснюватися також в університеті без відриву від виробництва.
Результати підвищення кваліфікації враховуються під час обрання на посаду за конкурсом на заміщення вакантних посад професорсько-викладацького складу університету або під час укладання трудового договору. 

Відповідальність за своєчасне підвищення кваліфікації працівників кафедри (структурного підрозділу) покладено на завідувача кафедри (керівника структурного підрозділу), контроль за дотриманням плану-графіка в межах факультету – на декана факультету.
Таким чином, ураховуючи те, що критерієм готовності до викладання методик дошкільної освіти є сформованість не лише певних знань, але й професійних умінь, в основу побудови навчальних курсів має бути покладена концепція взаємозв’язку теорії з практикою. Саме завдяки цьому в студентів формуються загальнопедагогічні та спеціальні методичні знання та вміння, теоретичною основою яких є розуміння сутності психолого-педагогічних понять; усвідомлення способів дій, а також розвиток професійних здібностей. У зв’язку з цим на перших заняттях з дисципліни «Викладання методик дошкільної освіти» увагу студентів акцентують на основних стандартах педагогічної діяльності: навчальному плані, навчальній та робочій програмах, напрямах розвитку наук. Такий початок вивчення курсу мотивує студентів на успішне засвоєння навчального матеріалу не лише під час аудиторних занять, а й у процесі самостійної роботи.

Розробляючи тематичний план вивчення методик дошкільного виховання, майбутній викладач продумує, яка з дидактичних форм може бути найбільш ефективною для формування знань першого і другого рівня, яка форма забезпечить закріплення та узагальнення знань, у процесі якої діяльності можуть бути створені умови для розвитку умінь і навичок та які навчально-дослідні завдання будуть забезпечувати мотивацію й розвиток професійних здібностей студентів (рис. 5).





Рис. 5. Умови вибору форм навчальної роботи у вищому навчальному закладі
Отже, першою умовою, що впливає на вибір форм навчальних занять, є мета, яка реалізується в процесі навчання.
Другою умовою, що впливає на вибір форми навчальних занять, є зміст інформації, її складність та зв’язок з педагогічною практикою. Враховуючи, що в курсі «Теорія і методика логіко-математичного розвитку дітей» кожен модуль, кожна тема є самостійною проблемою, всі лекції курсу є проблемними. З метою підвищення пізнавальної активності студентів використовуються лекції різних видів (лекція-візуалізація, лекція-провокація, інтегрована лекція тощо). Під час проведення лекцій, які висвітлюють методичні питання, викладач спирається не тільки на результат психолого-педагогічних досліджень, але й встановлює зв’язок з педагогічною практикою. Найважливішими посібниками, що представляють концептуальну характеристику педагогічної практики, є Базовий компонент дошкільної освіти та чинні програми навчання й розвитку дітей дошкільного віку («Дитина», «Я у світі»). На семінарських заняттях студенти поглиблюють та систематизують свої знання.

У тих випадках, коли для формування у студентів професійної компетентності необхідна безпосередня взаємодія майбутніх вихователів з дітьми та оцінювання можливостей засвоєння студентами методичних знань, розвиток у них відповідних умінь, лабораторні заняття проводять у дитячому садку. Ця форма занять значно відрізняється від інших тим, що студентам надається можливість занурення в атмосферу реального цілеспрямованого спілкування з дітьми й усвідомлення себе як фахівця, самооцінки власної готовності до професійної діяльності.
Третьою умовою, що впливає на вибір форм навчальних занять, є рівень підготовки студентів і наявність у них відповідних теоретичних знань та практичних навичок.

Студенти 2–4-го курсів, які вивчають різні методики дошкільної освіти, вже мають достатні загальнотеоретичні, психолого-педагогічні, спеціальні  знання і певний досвід професійної діяльності, набутий під час педагогічної практики.

Теоретичні знання, набуті в процесі вивчення психології, загальної та дошкільної педагогіки, дають змогу студентам глибоко усвідомлювати методичні проблеми, проводити аналогії та виділяти специфічні підходи під час вирішення завдань конкретних методик розвитку дітей дошкільного віку. 

Організовуючи такі форми навчальних занять, як консультації, колоквіуми, індивідуальні заняття, викладач вчить студентів аргументувати свою відповідь, встановлюючи при цьому міжпредметні зв’язки.
Важливою умовою, що впливає на вибір форм навчальних занять, є врахування матеріальних можливостей забезпечення навчального процесу: наявність спеціалізованих аудиторій; використання персональних комп’ютерів для проведення лекції-візуалізації, презентацій виступів студентів на семінарі; навчально-методичне забезпечення навчального процесу; портфоліо студентів та  багато іншого.  

Правильний вибір форми навчального заняття, створення належних умов підвищить якість знань і вмінь студентів, забезпечить професійну підготовку майбутніх вихователів дітей дошкільного віку. 

Запитання і завдання
1. Розкрийте поняття «провідна діяльність» та поясніть,  яким чином вона пов’язана з розвитком особистості?

2. Чи впливає професійна діяльність на розвиток особистості викладача? Аргументуйте свою відповідь, наведіть приклади.

3. Порівняйте професійну та непрофесійну діяльність між собою, використовуючи такі критерії, як мета, зміст, результат. 

4. Яким чином відбувається взаємодія викладача і студента у педагогічному процесі? Назвіть спільне та відмінне.

5. Охарактеризуйте структуру дидактичної системи як складової педагогічного процесу ВНЗ.

6. Розкрийте суть поняття «сучасна лекція».

7. Охарактеризуйте лабораторну роботу за вільно обраною темою.

8. Наведіть класифікацію лабораторних занять.

9. Які наукові методи використовують при виконанні лабораторної роботи?

10. Що впливає на вибір форм навчальної роботи у вищому навчальному закладі?
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