ЛЕКЦІЯ 3 (2 год)
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВИКЛАДАЧА У МАГІСТРАТУРІ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ
Ідея: відобразити особливості підготовки фахівців дошкільної освіти, які навчаються за програмами бакалаврату та магістратури; акцентувати увагу на організації самостійної роботи студентів магістратури та їхньої практичної підготовки до майбутньої викладацької діяльності у ВНЗ. 

Мета: ознайомити студентів із сутністю та особливостями підготовки спеціалістів для системи дошкільної освіти, продовжувати формування вміння майбутніх викладачів працювати з науковими першоджерелами, аналізувати, порівнювати та узагальнювати різні точки зору науковців.
Теоретична і методологічна підготовка майбутнього викладача відображає основні підходи, які напрацьовані у вищому навчальному закладі при викладанні методик дошкільної освіти, тому в розділі особливу увагу приділено змісту та організації самостійної роботи студентів; охарактеризовано практичну підготовку через систему різних видів практик.
3.1. Питання підготовки фахівців дошкільної освіти
Поняття «підготовка» в педагогічних джерелах трактується по-різному. Так, дослідник С. Вишнякова визначає підготовку як дії, спрямовані на вироблення в людини навичок, передання їй знань, формування життєвої позиції, що необхідно для працевлаштування за певною спеціальністю або для роботи в будь-якій сфері соціального життя. Деякі науковці, наприклад,  Т.  Кучай, Є. Нероба  розглядають підготовку як процес, що забезпечує формування суб’єкта діяльності якісно нового типу. Підготовка вчених-педагогів вищої ланки здійснюється в магістратурі, аспірантурі й докторантурі вищих навчальних закладів, наукових установ або організацій. Така підготовка відбувається за кошти держави або за рахунок фізичних чи юридичних осіб.
У дослідженнях професійна підготовка характеризується як засіб приросту індивідуального потенціалу особистості, розвитку її резервних сил, пізнавальної та творчої активності на основі оволодіння загальнонауковими та професійно значущими знаннями, уміннями, навичками (В.  Семиченко та ін.).
В енциклопедичних словниках та довідниках підготовку визначають як формування й збагачення настанов, знань і вмінь; засвоєння певного соціального досвіду з метою його подальшого застосування; як запас знань, навичок; як досвід, набутий у процесі навчання та практичної діяльності.

Розглядаючи проблему професійної підготовки, сучасні науковці відзначають поступове зміщення акцентів від гностичного (знаннєва парадигма) до особистісно-діяльнісного підходу, головною метою якого є формування в майбутніх спеціалістів здатності до активної діяльності, творчої професійної праці (І.  Зязюн, В.  Луговий, І.   Бех, В.  Кремень, С. Сисоєва та ін.) [14].
У дослідженнях Л.  Артемової, Г.  Бєлєнької,  А.  Богуш, Н.  Лисенко, М.   Олійник, Т. Поніманської та інших висвітлено концептуальні підходи до проблеми професійної підготовки кадрів для системи дошкільної освіти. На думку науковців, професійна підготовка майбутнього фахівця для системи дошкільної освіти спрямована, перш за все, на формування базових і спеціальних компетентностей.

Підготовка майбутніх педагогів розглядається як систематичний організований освітній процес, основна мета якого передбачає засвоєння психолого-педагогічних знань, формування на цій основі професійних компетенцій, що визначатимуть готовність педагога дошкільної освіти до здійснення професійної діяльності (М.  Олійник).
У більшості визначень професійної підготовки йдеться про освіту, у процесі якої й відбувається ця підготовка. Спираючись на Закон України «Про освіту», слід наголосити, що освіта – основа інтелектуального, культурного, духовного, соціального, економічного розвитку суспільства і держави. Метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості.
На думку С. Сисоєвої, освіта слугує людині соціальним і професійним захистом, оскільки дає змогу швидко адаптуватися до життєвих змін, приймати нестандартні рішення, розумітися в динамічних процесах глобалізованого інформаційного світу. Сьогодні в освіті здійснюється перехід оцінки результату освіти з понять «підготовленість», «освіченість», «вихованість» на поняття «компетенція», «компетентність». З кінця 1980-х рр. у вітчизняній науці з’являється спеціальний напрям – компетентнісний підхід в освіті.
На думку Г.  Бєлєнької, Н.  Мачинської,  Т.  Танько та ін., професійна компетентність характеризує, перш за все, динамічну, процесуальну якість діяльності фахівця; це характеристика професійного зростання, професійних змін педагога.
У дослідженнях Ю.  Сенька порівнюються поняття «професійна підготовка», «професійна готовність» і «компетентність». Автор доводить, що результатом професійної підготовки є готовність випускника вищої педагогічної школи до педагогічної діяльності, а змістовною характеристикою цієї готовності є компетентність. Саме тому в сучасній педагогіці компетентнісний підхід у професійній підготовці є провідним, він орієнтує на єдині вимоги до освітніх стандартів у європейському просторі. Хоча він не є новим у галузі освіти: як відомо, засновником цього підходу був ще Аристотель, який вивчав можливості людини, їх розвиток й удосконалення (І.  Зимняя).
Проблеми, що стосуються вивчення історико-педагогічних аспектів підготовки майбутніх фахівців для системи педагогічної освіти, знайшли своє відображення в наукових працях багатьох учених, серед яких заслуговують на увагу праці О.  Аніщенко (який досліджував підготовку майбутніх фахівців дошкільної освіти в другій пол. ХІХ ст. – на поч. ХХ ст.), Л.  Артемової (кінець ХІХ – поч. ХХ ст.), О. Глузмана (ХХ ст.), Н.  Дем’яненко (ХІХ – перша третина ХХ ст.), Л.  Коваль (друга пол. ХХ ст.), Ю.  Косенко (кінець ХХ – початок ХХІ ст.), В.  Майбороди (1917–1985 рр.), Л.  Маневцової (1917–1980 рр.), Л.  Онофрійчук (кінець ХІХ – поч. ХХ ст.), Г. Улюкаєвої (кінець ХІХ – друга пол. ХХ ст.), В.  Яценко (поч. ХХ ст. – 1941 р.) та ін. Глибоке дослідження в цьому контексті було проведено М.  Олійник (кінець ХХ – поч. ХХІ ст.).
Аналіз наукових праць названих авторів дав змогу дійти висновку, що вчені лише частково описували окремі аспекти періодизації системи підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки. У цьому контексті недостатньо висвітлено аналіз підготовки майбутніх викладачів методик дошкільної освіти, яка здійснюється в процесі навчання в магістратурі.
Описуючи періоди становлення професійно-педагогічної підготовки фахівців цього профілю, ми керувались дослідженнями А. Алексюка, Л. Вовка, Л. Коваль, В.  Лугового, Л. Хомич, В. Яценко, М.  Ярмаченка та ін.

Так, перший етап (середина ХІХ – поч. ХХ ст.) характеризується як становлення та розвиток професійної підготовки фахівців з дошкільного виховання в Україні. Він ґрунтовно досліджений у наукових працях Л. Артемової, Л. Онофрійчук, Й. Прудченко, Т. Слободянюк, І. Улюкаєвої, В. Яценка. Слід зауважити, що необхідність підготовки майбутніх педагогів відзначав ще К. Ушинський у статті «Проект вчительської семінарії» (1864 р.). За цим проектом майбутні фахівці вивчали широке коло наук. Центральне місце в навчальному плані вчительської семінарії відводилося наукам педагогічного циклу, у першу чергу, педагогіці й методиці навчання. На основі критичного переосмислення вітчизняних і зарубіжних філософських ідей К. Ушинський розробив власний самостійний і оригінальний світогляд. Зокрема, педагог вважав безперспективною теорію і практику, яка ігнорує традиції та своєрідність педагогіки свого народу.
Аналіз історико-педагогічних джерел свідчить, що перша школа нянь була відкрита в 1905 р. У рік відкриття школи було тільки три учні, потім їх кількість стала швидко зростати. Навчання майбутніх нянь тривало чотири роки. Загальноосвітні предмети вивчались переважно в перші два роки навчання. Одночасно учениці набували практичних умінь у малюванні, ліпленні, різних видах ручної праці. На третьому і четвертому роках навчання проводилась спеціальна педагогічна і методична підготовка. Значна увага приділялась практичній підготовці майбутніх «помічниць садівниць». У приміщенні школи був дитячий садок, у якому учениці щодня по кілька годин працювали, набуваючи навичок роботи з дітьми.
Дослідник Л. Артемова зазначає, що «садівниць» високої кваліфікації на той час готували педагогічні фребелевські курси в Києві та Харкові, які працювали як педагогічні інститути. Навчання в інституті здійснювалось двома етапами: перший (2 роки) передбачав підготовку вихователів дитячих садків, другий (1,5 роки) – інструкторів дошкільної освіти, які ставали як організаторами дитячих садків, так і викладачами в різних педагогічних закладах і установах (курси, клуби та ін.). Зміст навчання був спрямований на ознайомлення студентів з проблемами організації системи дошкільної освіти й особливостями використання різних освітніх програм у роботі дитячих садків.
Особливості підготовки майбутніх вихователів-«садівниць» на педагогічних фребелевських курсах відображено у працях С. Русової («Дошкільне виховання», «Колись і тепер»), яка відзначала, що недостатньо мати вихователів з відповідною підготовкою, потрібно, щоб усе суспільство розуміло велику вагу виховання і створювало для цього умови.
На перше місце в освіті С. Русова ставила психолого-педагогічну компетентність «садівниці», яка повинна була розуміти психологію і фізіологію дитини, мати знання з природознавства, всесвітньої літератури та ін. Тільки всебічне знання дитини і загальна культура педагога, на думку С. Русової, забезпечують індивідуальний підхід до вихованця.
Ознайомлення студентів з дисципліною «Теорія дошкільної освіти у Фребелівському педінституті» та і з «Теорією і практикою фребелівських занять у школі нянь» здійснювала Н. Лубенець, науково-педагогічна діяльність якої відбувалася під впливом західноєвропейських вчених. Під час педагогічної практики вона, як прихильниця системи вільного виховання, керувалася його основними положеннями. Внесок  Н. Лубенець у підготовку майбутніх педагогів полягає в тому, що вчена на власному прикладі доводить необхідність включення до навчального плану дисциплін, спрямованих на вивчення технології цієї освіти.
Інший науковець, Т. Лубенець, розробив науково-організаційні засади школи вихователів, заснованої в 1905 р. У 1911 р. Т. Лубенець видав програми предметів, що викладатимуться в однокласних і двокласних народних училищах, та програми занять у дитячих садках.
На другому етапі (1917 – поч. 1930-х рр.) здійснювались дослідження, які найчастіше мали статистично-описовий або мемуарний характер. У працях О. Андріяшева, І. Богінської, Т. Боровського, В. Василевського, М. Володимирського-Буданова, Н. Воскобойникова, П. Георгієвського, В. Дерюжинського, В. Іллінського, М. Кафтанова, І. Кулжінського, М. Лаврівського, Є. Максимова, І. Малишевського (видання П. Батюшкова), М. Никольського, І. Осинського, І. Павловського, М. Петрова, С. Рождественського, М. Ролль, І. Сбитнєва описано форми та зміст професійної підготовки, яка відповідає державним вимогам дошкільної освіти.
Саме на цьому етапі до української системи педагогічної освіти увійшли навчальні заклади двох типів – Інститут народної освіти (ІНО) та Вищі трирічні педагогічні курси. У дослідженні Л. Онофрійчук зазначено, що в середині 20-х рр. ХХ ст. тільки три інститути (в Києві, Харкoві та Одесі) надавали студентам можливість спеціалізуватися на дошкільній освіті.
На початку 1921/22 навчального року був затверджений навчальний план педагогічних ВНЗ УРСР. У пояснювальній записці наголошувалось, що завдання підготовки педагогів передбачає ознайомлення з ідеями комуністичного виховання, а також загальнотеоретичну та спеціальну педагогічну підготовку. У планах і програмах більшості інститутів народної освіти загальнопедагогічна підготовка була представлена циклом «Предмети педагогічного характеру та трудові процеси», який постійно доповнювався і вдосконалювався. Так, на першому курсі Вищого інституту народної освіти ім. М. Драгоманова вивчались такі предмети, як «Педагогіка», «Політика Радянської партії в галузі народної освіти», на другому курсі факультету соціального виховання – «Педагогічна психологія», «Патологія», «Гігієна», «Методи експериментального обстеження дітей та юнацтва».
Програми педагогічних дисциплін тих років були недостатньо досконалими. Як правило, вони не завжди відповідали змісту навчальної дисципліни. Перша частина найчастіше складалася з історії педагогіки, друга охоплювала основні питання педагогічної психології. Разом з тим розроблялись окремі програми з педагогіки, дидактики, історії педагогіки.
До існуючих навчальних планів інститути народної освіти могли вносити зміни, які стосувалися виключно загальнопедагогічної підготовки. Так, програма курсу «Історія педагогіки», розроблена В. Родниковим, викладачем Київського вищого інституту народної освіти, передбачала в першій частині достатньо детальне розкриття «Історії загальної педагогіки» (від педагогічних ідей стародавнього світу до характеристики європейських педагогічних систем і течій 20-х рр. ХХ ст.), а друга частина відводилася для аналізу історії вітчизняної педагогіки.
За даними досліджень І. Богинської, Н. Бойко, зміни, що відбувалися упродовж  20–30-х рр. ХХ ст., значно вплинули на розвиток освіти і науки України, на формування нової наукової еліти, на методи і напрями наукових досліджень. Створювались нові вищі навчальні заклади на засадах «радянізації» і «пролетарізації» вчительства. У другій пол. 20-х рр. ХХ ст. Раднарком України перетворив більшу частину технікумів в інститути. Таким чином було збільшено термін навчання та ліквідовано систему короткострокової підготовки фахівців. Збільшилась кількість студентів у ВНЗ. Для здійснення набору студентів (переважно робітничо-селянського походження) знижувались вимоги до абітурієнтів, були запроваджені підготовчі курси.  Як свідчить наведений аналіз, освіта того часу була спрямована переважно на задоволення потреби в кваліфікованих фахівцях для сільського господарства і промисловості та разом з тим – на підготовку вчителів загальноосвітних шкіл. Значно менше уваги приділялося підготовці кадрів для системи дошкільної освіти.

На третьому етапі (30–40-ві рр. ХХ ст.) були закладені основи системи підготовки фахівців дошкільної освіти, зміст та методики їх вивчення. Перебудова організації навчального процесу здійснювалась згідно з постановою ЦВК СРСР «Про навчальні плани і режим роботи у вищій школі і технікумах» від 19 вересня 1932 р. На поч. 30-х рр. відбувалася уніфікація педагогічної освіти. Науково-методична документація (навчальні плани, програми) складалася Методсектором НКО УРСР на основі матеріалів, розроблених методичними органами НКО РФР. Упровадження уніфікованих програмно-методичних документів в педагогічні навчальні заклади України без належної корекції призвело до втрати національного компонента в освіті та відриву його від національної культури, українських традицій.
Підготовка фахівців дошкільної освіти покладалась на дошкільні відділення педагогічних технікумів та педагогічні (дошкільні) факультети інститутів соціального виховання.

У 1938 р. були затверджені однотипні для всіх університетів країни навчальні плани. Їх структура охоплювала загальнотеоретичну і спеціальну підготовку, а на останніх курсах – підготовку за обраною спеціальністю. Слід зазначити, що навчальні плани передбачали курси за вибором. Позитивним також було те, що вони спиралися на достатню теоретичну базу, напрацьовану завдяки проведенню наукових досліджень.
Четвертий етап (40-ві – кінець 60-х рр. ХХ ст.) – це етап активного розвитку змісту, форм і методів підготовки майбутніх викладачів. Це було зумовлено недостатньою кількістю викладацьких кадрів. У зв’язку з цим було здійснено низку відповідних заходів. Цей етап був підґрунтям для наступного, характерною рисою якого було вдосконалення науково-методичного рівня підготовки майбутніх викладачів. Крім того, він характеризувався посиленням теоретичної підготовки педагогів, особливо за рахунок навчальних предметів ідеологічної спрямованості: марксистко-ленінської філософії, історії КПРС та ін. При цьому навчальні плани дошкільних факультетів передбачали досить широке коло загальноосвітніх та спеціальних дисциплін: «Загальної та дитячої психології», «Анатомії та фізіології дитини», «Дошкільної педагогіки», «Історії педагогіки» (як зарубіжної, так і вітчизняної). Оволодіння методами роботи з дітьми передбачало широкий спектр навчальних предметів, наприклад: «Теорія і методика фізичного виховання», «Теорія і методика розвитку рідної мови», «Формування математичних уявлень», «Ознайомлення з природою», «Методика образотворчої діяльності», «Методика музичного виховання» та ін.
Характерною особливістю п’ятого етапу (початок 70-х – кінець 80-х рр. ХХ ст.) є активізація наукових досліджень з проблем професійної підготовки майбутніх викладачів ВНЗ, а також вихователів дошкільних закладів (О. Абдуліна, Ф. Гоноблін, І. Зязюн, Н. Кузьміна, О. Мороз, В. Сластьонін, А. Щербаков та ін.).
У середині 70-х рр. минулого століття  було зроблено спробу вдосконалити процес формування висококваліфікованих фахівців-педагогів в умовах університетів. Так, було змінено тривалість навчання, перелік навчальних дисциплін, їх розподіл за роками навчання, тижнева і річна кількість годин, відведених для кожного предмета, а у зв’язку з цим і його структура. Завдяки цьому забезпечувалася чітка організація навчального процесу в радянських ВНЗ, у яких діяли єдині навчальні плани для однотипних навчальних закладів.
Методологічне й теоретичне забезпечення, обсяг і зміст навчальних планів визначалися залежно від профілю та форми навчання за кожною спеціальністю. Зокрема, у навчальному плані за спеціальністю 03.02.07 «Психологія і педагогіка (дошкільна)» можна виокремити чотири групи дисциплін: суспільні науки (створювали методологічну базу для всіх спеціальностей та сприяли формуванню в молоді марксистсько-ленінського світогляду); загальнонаукові дисципліни (створювали основу всебічного розвитку студента) – «Рідна мова», «Російська мова», «Література», «Іноземні мови», «Обчислювальна техніка», «Технічні засоби навчання»; психолого-педагогічні науки і курси (поглиблювали педагогічні знання і вміння майбутнього фахівця) – «Загальна психологія» і «Педагогіка», «Історія педагогіки», спецкурси і спецсемінари з актуальних питань комуністичного виховання молоді; спеціальні науки (визначали профіль фахівця) – «Вступ до спеціальності», «Дошкільна педагогіка», «Дитяча психологія», теорії та різні методики навчання дітей дошкільного віку, спецкурси і спецсемінари за спеціальністю, педагогічна практика та ін.
Шостий етап (з 1991 р. і до сьогодні) має свої особливості в професійній підготовці фахівців для системи дошкільної освіти. Так, підготовку фахівців дошкільної освіти в Україні в 1990 р. здійснювали 36 педагогічних училищ і 8 педагогічних інститутів, а в 1997 р. – 42 педагогічні навчальні заклади І–ІІ рівня акредитації та 21 заклад ІІІ–ІV рівня акредитації. На початку 90-х рр. минулого століття розпочалась підготовка фахівців дошкільної освіти з додатковими і спорідненими спеціальностями.
Вищі навчальні заклади мають можливість працювати за самостійно укладеними навчальними планами. Важливим кроком до уніфікації змісту підготовки фахівців стала розробка Державних освітніх стандартів. Державний стандарт вищої освіти – це державний документ, затверджений Постановою Кабінету Міністрів України від 24.05.1997 р., що визначає перелік кваліфікацій, напрямів і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка фахівців у ВНЗ на відповідних освітньо-кваліфікаційних рівнях, загальні вимоги до кожного освітньо-кваліфікаційного рівня. Стандарти вищої освіти регламентують діяльність вищих навчальних закладів, зокрема передбачають нормативну частину змісту освіти, згідно з якою забезпечується обов’язкове вивчення соціально-гуманітарних дисциплін: «Правознавства», «Екології», «Етики», «Світової та вітчизняної культури». Ці дисципліни становлять близько 20% часу професійної підготовки майбутніх фахівців.
Відповідно до Закону України «Про вищу освіту» (06.08.2014 р.), підготовка фахівців з вищою освітою здійснюється за певними освітньо-професійними, освітньо-науковими і науковими програмами на таких рівнях вищої освіти:
– початковий рівень (короткий цикл) вищої освіти, що відповідає п’ятому кваліфікаційному рівню Національної сітки кваліфікацій та передбачає одержання майбутнім фахівцем загальнокультурної і професійно орієнтованої підготовки, спеціальних умінь і знань, а також відповідного досвіду їх практичного застосування з метою виконання типових завдань, передбачених для первинних посад у відповідних галузях професійної діяльності;

– перший (бакалаврський) рівень вищої освіти, що відповідає шостому рівню Національної сітки кваліфікацій та передбачає отримання теоретичних знань і практичних умінь і навичок, достатніх для успішного виконання професійних обов’язків за обраною спеціальністю;

– другий (магістерський) рівень вищої педагогічної освіти, що відповідає сьомому кваліфікаційному рівню Національної сітки кваліфікацій та передбачає отримання поглиблених теоретичних і практичних знань, умінь і навичок за обраною спеціальністю (або спеціалізацією), загальних основ методології наукової або професійної діяльності, інших компетентностей, достатніх для ефективного виконання завдань інноваційного характеру на відповідному рівні професійної діяльності.

Аналіз психолого-педагогічної, навчально-методичної літератури засвідчив, що в кожному періоді розвитку системи освіти професійно-педагогічній підготовці фахівців приділяється достатньо уваги, у тому числі підготовці викладачів вищої школи, зокрема викладачів методик дошкільної освіти.
Основні тенденції розвитку сучасної професійної освіти можна охарактеризувати таким чином: індивідуалізація (врахування в навчанні професійно значущих якостей людини, введення принципу змагальності, рейтинг у студентів та ін.); фундаменталізація (скорочення частки загальних дисциплін та збільшення частки навчальних курсів за обранням); гуманітаризація (збільшення частки гуманітарних дисциплін, усвідомлення ролі та місця людини в навчальному процесі); диференціація (адаптація змісту освіти і технології навчання до різних категорій тих, хто навчається).
Такий підхід до підготовки фахівця дає змогу сформувати його (фахівця) як суб’єкта педагогічної діяльності, який зможе здійснювати науково обґрунтоване керівництво процесом навчання і виховання:
– визначати цілі та бачити перспективи педагогічного впливу на особистість студента з урахуванням реальних умов;
– здійснювати, аналізувати, контролювати й оцінювати процес і результат діяльності;

– корегувати й прогнозувати перспективи удосконалення педагогічної діяльності;
– усвідомлювати й адекватно оцінювати свої можливості в педагогічній діяльності;
– аналізувати стан освіти в цілому та його окремих етапів, передбачати можливі зміни, об’єктивно оцінювати свою соціальну роль і прогнозувати появу нових вимог до професійної діяльності педагога.

Особливістю сучасної освіти є активізація гуманістичних тенденцій у вихованні та навчанні дошкільників, що без сумніву має бути враховано в процесі підготовки майбутніх викладачів для системи дошкільної освіти.
Гуманізація системи підготовки майбутніх викладачів потребує врахування таких принципів:
1) принципу культурологічного підходу, що передбачає долучення суб’єкта до загальнолюдської культури і вироблення на цій основі своєї «авторської педагогіки»;

2) принципу антропологічного підходу, який зумовлює таку структуру взаємодії викладача і студентів, при якій педагог і студенти виступають суб’єктами педагогічного процесу, їхня партнерська діяльність стимулюється демократичними формами взаємодії;

3) принципу професійно-діяльнісного підходу, який передбачає моделювання структури і змісту педагогічної діяльності в процесі підготовки майбутніх педагогів;

4) принципу індивідуально-творчого підходу, який полягає у створенні оптимальних умов для розвитку самостійності, активності, ініціативності студентів, виявлення їхніх власних педагогічних поглядів, інноваційних технологій педагогічної діяльності.
Осмислення гуманістичних принципів технології навчання дає змогу визначити не тільки стратегію, а й тактику підготовки студентів до викладання методик дошкільної освіти.

Найбільш значущим компонентом навчально-виховного процесу є зміст освіти та навчання. У педагогічних теоріях існують різні підходи до побудови змісту освіти.
Протягом багатьох років під змістом освіти розумілася система знань, умінь і навичок, оволодіння якими забезпечує розвиток загальних і спеціальних здібностей, формування певних моральних якостей та відповідної до них поведінки, готовності до життя, до праці.

М. Скаткін, В. Краєвський та інші, окрім знань, умінь і навичок, виокремлюють у змісті освіти основи соціального досвіду, накопиченого людством.
Так, І. Лернер, характеризуючи зміст освіти, виділяє такі структурні компоненти:
1) система знань про природу, суспільство, мислення, техніку і способи діяльності;

2) система загальних інтелектуальних і практичних навичок;

3) досвід творчої діяльності;

4) досвід емоційно-вольового ставлення до світу і один до одного.

На думку В. Ледньова, зміст освіти – це зміст процесу прогресивних змін властивостей і якостей особистості, необхідною умовою якого є спосіб організації діяльності. Аналізуючи компоненти, запропоновані І. Лернером, В. Ледньов підкреслює, що досвід особистості виражається чотирма основними дотичними  між собою групами компонентів:

1) якості особистості, інваріантні предметній специфіці діяльності (пізнавальні якості, спрямованість особистості, трудові якості, комунікативні, естетичні і фізичні якості);
2) досвід предметної діяльності, що диференціюється за ступенем загальності її видів (загальна і спеціальна освіта);

3) досвід особистості, що диференціюється за принципом «теорія – практика» (знання і вміння);

4) досвід особистості, що диференціюється за творчою ознакою (репродуктивна і творча діяльність).

У структурі освіти науковці рекомендують ураховувати три принципові позиції:

1. Вирішення найважливіших виховних і розвивальних завдань у навчальному процесі залежить від можливостей, закладених у навчальному процесі. 
2. Для виховання і розвитку особистості необхідна ретельна організація змісту освіти, відбір відповідних форм і методів навчання.

3. Визнаючи навчальну діяльність провідною у справі освіти, не можна забувати про те, що вона має поєднуватися з іншими його компонентами, а саме вихованням і розвитком.
Отже, зміст освіти – це зміст триєдиного цілісного процесу освіти особистості – засвоєння досвіду навчання, виховання і розвитку. Навчання в поєднанні з іншими компонентами діяльності та при відповідному підборі форм і методів його здійснення забезпечує засвоєння досвіду особистості та передачу його наступним поколінням.
Навчання  в магістратурі – це особливий, самодостатній період у становленні особистості майбутнього педагога. Студентів, що навчаються в магістратурі, сучасні вчені характеризують як особливий соціально-психологічний феномен, як уже підготовленого фахівця, професійно компетентного, який має вищу педагогічну освіту (освітний ступінь «бакалавр») і який є вмотивованим на подальшу освіту протягом життя (Л. Аристова, Г. Бєлєнька, Н. Кошень, Н. Лисенко, В. Нефедова, С. Сисоєва та ін.).
У цьому плані підготовку майбутнього викладача в магістратурі можна розглядати, з одного боку, як відтворення культурно-історичного досвіду, а з іншого – як механізм формування готовності фахівця до творчої педагогічної діяльності в умовах глобалізаційного освітнього простору.

У зв’язку з цим підготовку майбутнього викладача в магістратурі можна характеризувати як освіту дорослих із залученням андрагогічної моделі з притаманними соціально-психологічними особливостями дорослої людини і професіонала.
Готуючись до професійної діяльності, магістранти вивчають різні педагогічні дисципліни в теоретичному, методичному і практичному аспектах. Під час навчання в магістратурі у них формуються не просто професійні знання, а стійкі переконання щодо ефективних методів, форм організації педагогічної діяльності як професійної, творчої; також формуються навички роботи з науковою і науково-методичною літературою, готовність до розробки навчальних планів, програм, методичних комплексів, текстів лекцій різних видів, системи семінарських, практичних, лабораторних занять та ін.
Студенти магістратури оволодівають навичками планування, організації та здійснення власної наукової праці та методикою керівництва науковою роботою студентів, зокрема написанням рефератів, навчально-дослідних проектів, курсових і кваліфікаційних робіт та ін. У плануванні та організації навчальної роботи в магістратурі акцент було зроблено на активній участі в цьому процесі саме тих, хто навчається, їхньої готовності до співпраці. 
Організація навчання бакалаврів спирається на традиційну педагогічну модель підготовки майбутнього вихователя. Порівняно з цією моделлю, одним із шляхів ефективної організації навчальної діяльності студентів магістратури є опора на самостійність, проблемність та інтерактивність як найважливіші характеристики андрагогічної моделі. Магістранти систематично залучаються до розробки й організації дидактичних завдань різного рівня складності (репродуктивні, реконструктивні, творчі): формулюють цілі й завдання окремих інформаційно-дидактичних одиниць (блоків), проектують результати навчальної діяльності студентів бакалаврату, розробляють програми, моделі окремих кредитів (змістовних модулів) конкретних методик дошкільної освіти. Активна участь у такій роботі  дає змогу майбутнім викладачам свідомо вибудовувати траєкторію самоосвіти і мотивує їх на самостійне здобуття знань, використовуючи інтернет-ресурси, роботу з науковою літературою, навчально-дослідну й експериментальну діяльність.
Педагогічна модель підготовки фахівця є традиційною. На основі цієї моделі частіше організовується навчальний процес у вищому навчальному закладі на всіх рівнях (бакалаврат і магістратура). Традиційно провідну роль у цьому процесі займає викладач. Саме він визначає і реалізує мету й завдання педагогічного процесу у цілому, а також дидактичні цілі окремих інформаційно-аналітичних блоків, планує навчальний процес, стимулює студентів засвоювати нові знання, опановувати загальні та спеціальні професійні вміння.
Андрагогічна модель реалізує основні цілі підготовки майбутнього викладача до професійної діяльності у ВНЗ, забезпечує природну пізнавальну потребу в самоосвіті, формує готовність до наукової і організаційно-методичної діяльності.

Порівняльна характеристика моделей підготовки фахівця системи дошкільної освіти наведена в табл. 1.
Таблиця 1 
Моделі підготовки фахівця системи дошкільної освіти

	
	Параметри
	Педагогічна модель для студентів бакалаврату
	Андрагогічна модель для студентів магістратури

	1
	Мета професійної підготовки
	Підготовка майбутнього вихователя дітей дошкільного віку
	Підготовка майбутнього викладача, дослідника до професійної діяльності

	2
	Мотивація студентів
	Забезпечується самим викладачем
	Основана на потребі магістранта в самоосвіті

	3
	Готовність до засвоєння нових знань
	Діагностується та оцінюється викладачем
	Здійснюється на основі самооцінки професійної компетентності і власного педагогічного досвіду

	4
	Планування навчального процесу
	Студенти вивчають конкретні навчальні предмети
	Навчання спрямовано на усвідомлення й розкриття актуальних психолого-педагогічних проблем

	5
	Шляхи організації навчальної діяльності
	Оптимізація змісту, форм і методів навчання
	Використання проблемного й інтерактивного навчання

	6
	Активізація студентів
	Єдність аудиторної та самостійної роботи
	Встановлення міжпредметних зв’язків

	7
	Взаємодія суб’єктів діяльності
	Технологізація навчання:
педагог планує, організовує, контролює та оцінює результати навчальної діяльності.
Студенти набувають знання, уміння, професійні навички
	Технологізація навчання:
взаємозв’язок побудовано на співпраці викладача і студентів, на високому рівні самооцінки, рефлексії студентів магістратури

	8
	Результати освітньої діяльності
	Психологічна і професійна готовність майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів до практичної діяльності
	Теоретична і практична готовність майбутнього магістра до викладацької та наукової діяльності


Педагогу, який організовує навчальний процес студентів магістратури, надається можливість вибору моделі навчання. На користь андрагогічної моделі свідчить той факт, що вона дає змогу враховувати рівень готовності кожного майбутнього магістранта до самостійної навчальної та наукової роботи, допомагає розвивати в них рефлексію, самокритичність, здатність до самоорганізації в навчанні та науковій діяльності, готовність до відповідальності, доведення розпочатої справи до кінцевого результату, уміння відстоювати власну точку зору та аргументовано доводити свою думку.
Як засвідчує педагогічна практика і особистий досвід авторів, основними тенденціями розвитку сучасної професійної освіти, у тому числі в магістратурі, є підвищення ролі самостійної роботи студентів, організація постійної взаємодії викладача і магістрантів, реалізація основних підходів до підготовки викладача методик дошкільної освіти.
3.2. Характеристика основних підходів у підготовці майбутнього викладача методик дошкільної освіти

Сучасна професійна підготовка педагога спирається на такі підходи:

1) діяльнісний;
2) особистісно-орієнтований;
3) контекстний;
4) компетентісний;

5) технологічний. 

При цьому діяльнісний підхід у професійній підготовці спеціалістів розкривається через структуру провідної діяльності. Особистісно-орієнтований підхід у процесі підготовки спеціаліста до професійної діяльності спирається на особистісні особливості майбутніх спеціалістів. 

Сутність контекстного підходу полягає в активному навчанні, спрямованому на реалізацію системного використання професійного контексту, тобто поступове насичення навчального процесу елементами професійної діяльності (А. Вербицький, Р. Дубовицька, Н. Жукова, В. Калашников, О. Ларіонова, Ю. Маслова та ін.).
Цей підхід забезпечує поєднання теоретичної і практичної підготовки майбутнього педагога та створює організаційний зв’язок отриманих знань з майбутньою професійною діяльністю (А. Вербицький).
При такому підході для вирішення освітніх завдань використовуються різні теорії і технології. Модернізація системи освіти в Україні виділяє нові вимоги до рівня знань і вмінь фахівців у галузі дошкільної освіти. У контексті інтегративних процесів і традиційна (знаннєва) парадигма освіти (знання, уміння, навички), яка реалізована в пояснювально-ілюстративній системі навчання, суперечить сучасним вимогам організації професійної підготовки викладацьких кадрів.
Відповідно до принципів Болонського процесу, замість неї запропоновано використовувати нові парадигми вищої освіти: компетентнісну і технологічну. Компетентнісна (competency Based Edukationand Training) базується на формуванні у студентів окремих компетенцій і діагностиці рівня компетентностей спеціалістів – випускників вищих навчальних закладів як рузультат вищої освіти. TBL (Technology Based Learnin) – синонім E-learning, це технологічно орієнтоване навчання. Воно пов’язане з електронним (онлайн) і веб-навчанням та здійснюється через комп’ютерні технології, включаючи Інтернет, супутниковий зв’язок, аудіо-, відео-конференц-зв’язок, чат, веб-трансляція і СD-Rom на основі використання комп’ютерів. 

Увага сучасної системи вищої освіти до контекстного підходу зумовлена:

· суттєвими змінами в українському суспільстві, інтеграцією до світового освітнього простору;

· активним пошуком нових підходів у системі вищої освіти, які відображають кардинальні зміни (двоступенева підготовка кадрів тощо);

· збільшенням ролі професійної мобільності, безперервністю освіти упродовж усього життя;

· модернізацією вищої професійної освіти, спрямованою на задоволення як потреб особистості, так і запитів суспільства, що забезпечує високий рівень професійних компетентностей;

· переходом у підготовці кадрів для системи вищої педагогічної освіти на андрагогічну модель (навчання дорослих) та необхідністю нових підходів до конструювання змісту освіти.

Одним із таких є компетентнісний підхід. 

Проблему компетентнісного підходу в освіті вивчали В. Байденко, В. Болотов, Ф. Гоноболін, Є. Зеєр, І. Зимняя, І. Зязюн, В. Краєвський, Н. Кузьміна, Т. Орджи, Дж. Равен, Ю. Таур, Л. Тархан, А. Хуторський, І. Якиманська та ін. 

Питання професійної компетентності й компетентнісного підходу вчені розглядають як інструменти модернізації освіти. 

Аналіз сучасних досліджень засвічує, що інтеграція компетентнісного підходу з технологічним дає йому механізм для реалізації проблем професійної підготовки і є основою створення моделі технологічно-компетентнісного підходу. Цей підхід відповідає сучасним тенденціям розвитку та забезпечує реалізацію стандартів у кадровій політиці нового покоління. 

В українській сучасній науці впровадження компетентнісного підходу (Н. Бібік, О. Пометун, Г. Селевко, Г. Терщук, Ю. Тихоміров та ін.) дає змогу стверджувати, що з його допомогою відбувається перехід до компетентнісної освіти та забезпечуються значні зміни у всіх ланках педагогічної системи, а отже, у ній самій як цілісності. Разом з тим існують проблеми впровадження компетентнісного підходу як на теоретичному рівні, так і на рівні практичної освітньої діяльності. 

Використання компетентнісного підходу в підготовці майбутніх спеціалістів дошкільної освіти дасть змогу, на думку Д. Іванова, К. Митрофанова, А. Соколової, акцентувати увагу на результаті освіти, який розглядається не як сума засвоєної інформації, а як здатність особистості діяти та досягати результату в різних життєвих ситуаціях.
Основна ідея компетентнісного підходу полягає в тому, що результатом освіти є не окремі знання, уміння й навички, а компетнції та компетентності (Д. Іванов).

Під компетентністю викладача розуміють спеціальним чином структуровану (організаційну) сукупність знань, умінь, навичок і ставлень, які дають йому змогу ефективно здійснювати професійну діяльність, забезпечуючи досягнення окремих стандартів у професійній діяльності. 

Компетентність формується не тільки в процесі навчання, але й упродовж усього життя. Вона дає змогу педагогу вирішити різноманітні проблеми, які є характерними для окремої сфери чи виду діяльності.

У сучасній педагогіці широко використовують терміни «компетентність» і «компетнція», які характеризують різні види життєдіяльності людини та високу якість її професійної діяльності (Н. Бібік). Хоча ці терміни тісно пов’язані за змістом, вони все ж таки відрізняються один від одного. При цьому компетенції розглядаються як елемент компетентностей (А. Бараніков, О. Пометун та ін.).

Іноді поняття «компетенція» визначається через схильність (обдарованість), здатність (як властивість особистості), уміння, навички та є динамічною комбінацією знання, розуміння, навичок і здібностей. 

Проте терміни «здатність» і «готовність» використовуються також для розкриття поняття «компетентність». 

Дослідник С. Шишов визначає компетенцію як загальну здатність спеціаліста мобілізувати в професійній діяльності свої знання, уміння, а також узагальнені способи виконання дій. Педагог виявляє свої компетенції тільки в діяльності, у конкретній ситуації. М. Олійник характеризує компетенції як загальну здатність, яка спирається на знання, цінності, схильності, що дає змогу встановити зв’язок між знаннями і ситуацією (знанням і дією).

Компетентність – це інтегрована характеристика якості особистості, результативний блок, сформований через досвід, знання, уміння, відношення, поведінкові реакції. Вона побудована на комбінації взаємозалежних пізнавальних ставлень і практичних навичок, цінностей, емоцій, поведінкових компонентів, знань і вмінь. Поняття «компетентність» порівняно з «компетенцією» набагато ширше.
Дослідник  І. Зимняя під компетентністю розуміє важливу особистісну якість, яка базується на знаннях, інтелектуально й особистісно зумовленої соціально-професійної характеристики людини. У структурі компетентності можна виділити такі компоненти: володіння засобами, способами, програмами (алгоритмом) організації освітнього процесу; досвід реалізації знань, тобто уміння, навички; емоційно-вольова регуляція як здатність адекватно виявляти і регулювати соціальну та професійну взаємодію. 

При цьому компетенції розглядаються як певні внутрішні потенційні, приховані психологічні новоутворення: програми дій, системи ціннісних відносин (І. Зимня). Компетенції сприймаються як похідні від поняття «компетентність». У контексті організації професійної підготовки спеціалістів вони можуть бути охарактеризовані як реальні вимоги до засвоєння студентами сукупності знань, способів діяльності, досвіду ставлення до певної галузі знань, якостей особистості, які діють у соціумі.  Тому  науковці Н. Бібік, І. Зимня, М. Олійник вважають, що доцільно використовувати обидва терміни, оскільки компетентність – це інтегральна характеристика, що включає спектр окремих компетенцій. Відповідно, спеціаліст, який володіє системою професійних, соціальних, особистісних та інших компетенцій, може вважатися компетентним. 

Саме компетентності та компетенції є обов’язковими складовими компетентнісного підходу в професійній підготовці викладача ВНЗ, відповідно до якого, сутність професійної підготовки полягає не в збагаченні студентів певною кількістю інформації, а в розвитку вміння оперувати нею, проектувати і моделювати свою діяльність, здатності творчо використовувати набуті знання і досвід у практичній діяльності.  
Результатом такої підготовки є здатність людини діяти в різних проблемних ситуаціях, це сукупність загальних принципів визначення цілей освіти, відбору її змісту, організації освітнього процесу й отримання результату. 

Мета освітнього процесу полягає у створенні умов для формування у студентів досвіду самостійного вирішення пізнавальних, комунікативних, організаційних, моральних та інших проблем, які становлять зміст професійної підготовки. При цьому оцінка освітніх результатів ґрунтується на аналізі рівня освіченості, досягнутого студентами на певному етапі навчання (Л. Лебєдєв).

Як відзначає О. Пометун, під компетентнісним підходом потрібно розуміти спрямованість освітнього процесу на формування загальної компетентності людини, що є інтегрованою характеристикою особистості. Така характеристика має сформуватися в процесі навчання та містити знання, уміння, ставлення, досвід діяльності та поведінкові моделі особистості. 

Компетентнісний підхід, на думку Г. Селевка, означає поступову переорієнтацію освітньої парадигми з переважною трансляцією знань, формуванням навичок на створення умов для оволодіння магістрантами комплексом компетенцій, що включають потенціал, здатності випускника до реалізації професійних завдань. 

У педагогіці вищої школи реалізація компетентнісного підходу розглядається як один із головних механізмів підвищення мотивації студентів на отримання якісної вищої освіти, їх соціального й професійного становлення, як ключовий напрям удосконалення якості підготовки майбутнього викладача методик дошкільної освіти. 

Е. Зеєр розуміє під компетентнісним підходом пріоритетну орієнтацію на вектори освіти: самоосвіта, самовизначення, самоактуалізація, соціалізація і розвиток індивідуальності. 

Отже, технологія компетентнісного підходу – це структурована діяльність, спрямована на підвищення якості навчального процесу. Їй притаманні такі параметри:

1) проектування освіти, логіка і дозування навчальних дисциплін, різних видів практики;

2) діагностика етапів і видів діяльності в межах освітнього процесу;

3) корекційні заходи за результатами освітньої діяльності. 

3.3. Підготовка майбутніх викладачів до організації самостійної роботи студентів
Основними критеріями сучасного навчального процесу у вищому навчальному закладі є поступовий і обов’язковий перехід навчання, його змісту на вищий теоретичний рівень та посилення уваги до організації самостійної роботи студентів.
Це досягається, як відзначають дидакти Г. Красницька, О. Савченко та ін., постійним удосконаленням навчальних програм і підручників, ускладненням вимог щодо їх змісту. При цьому науковці вважають, що основний шлях до професіоналізму – це самостійна робота майбутніх фахівців. 

Самостійна робота студентів ВНЗ була завжди, але основною формою навчального процесу, важливою складовою всієї системи вона стала саме в останні часи. Самостійна робота спрямована на формування у студентів мотивації, прагнення пізнавати і постійно самостійно набувати нових знань з різних джерел. 

Наукові дані свідчать про те, що розвиток людини відбувається у процесі її власної діяльності, а тому основою навчання є учіння. Основне завдання викладача полягає не в передачі студенту готової інформації, а в управлінні його діяльністю (В. Хубулашвілі). Така думка відповідає сутності контекстного підходу, що розглядає навчання з позицій майбутньої професійної діяльності. Ми згодні з думкою А. Толмашова, який стверджував, що педагогічно не вигідно бачити в особистості, яка навчається, тільки студента магістратури, треба вже зараз розгледіти в ньому майбутнього фахівця з усіма притаманними йому потенціями, які необхідно виявити і реалізувати в його активній самостійній діяльності.
Для формування педагогічної майстерності майбутніх викладачів важливу функцію виконує робота студентів з теоретичною та методичною літературою, їх підготовка до семінарських занять, виконання індивідуальних завдань тощо. Саме така робота за своєю сутністю дає змогу максимально виявляти активність кожному студенту. Вона складається з таких умінь: цілеспрямовано сприймати, закріплювати, усвідомлювати знання; використовувати їх та перетворювати в особисті переконання. Кожен студент повинен розуміти, що розвиток його інтелектуальних і творчих здібностей відбувається в процесі цієї роботи. Основними формами організації самостійної роботи є: самостійна робота на лекціях; робота з першоджерелами; навчально-дослідна і науково-дослідна робота; педагогічна практика.
Організація самостійної роботи студентів здійснюється за трьома напрямами: визначення засобів цього процесу (з чим працювати); визначення часу (коли це можна робити); визначення методів і прийомів, якими оволодівають студенти (як це може привести до очікуваного результату). Схематично це можна зобразити так, як на рис. 1. 







Рис. 1. Організація самостійної роботи студентів
Організовуючи самостійну роботу студентів, викладач, перш за все, вивчає час і можливості студентів використовувати самостійну роботу як основний засіб формування професіоналізму; планує форми й методи її виконання; забезпечує самостійну  роботу методичним матеріалом; здійснює контроль за якістю; аналізує й оцінює результати.
Організація студентів для виконання завдань в аудиторії може варіюватись: індивідуальна, в парах, у малих групах, підгрупах. Позааудиторна самостійна робота виконується студентом, як правило, індивідуально, але можна використовувати її як індивідуально-групову, коли потрібно розкрити значний обсяг матеріалу, який ділиться на окремі частини, або коли потрібно висвітлити різні підходи вчених до вирішення проблеми, яку розглядають.

Виконання студентами самостійних завдань, не виключає з цього процесу викладача, а навпаки, передбачає співпрацю з ними. Така організація роботи забезпечує учасникам цього процесу формування мотивації професійного самовдосконалення.

Якість виконання самостійної роботи студентів (СРС) оцінюється за такими критеріями: зміст інформації; стиль викладу; грамотність і логічність висловлювань; емоційність, саморегуляція (не читати, а самостійно висловлювати свої думки). Це формує уміння само- і взаємооцінки. Виконуючи завдання практичної спрямованості, студенти поповнюють портфоліо і можуть користуватися ними на педагогічній практиці. Це формує ділові та організаційні якості як майбутніх фахівців.

Важливе місце в системі СРС мають контрольні і оцінні заходи: контрольні роботи, виконання тестів, модульні контрольні роботи. Ці заходи проводяться в аудиторії в присутності викладача, але без його активної участі. Студент сам виконує ці завдання й отримує відповідну кількість балів. Це допоможе викладачеві перевірити, як відбувається процес засвоєння знань, а студенту забезпечує самооцінку.

У педагогічному процесі вищого навчального закладу використовуються різні види і форми CPC. Так, досліник Г. Красницька пропонує таку класифікацію самостійних робіт: репродуктивні, варіативні, реконструктивні та творчі.

Перший тип самостійних робіт – це роботи за  зразком, а отже, репродуктивні. Так, на занятті під керівництвом педагога студенти магістратури аналізують програму з будь-якої методики дошкільної освіти. У відведений на занятті час вони встигають зробити тільки частину цієї роботи, а закінчують її за аналогією вдома. Або інший приклад: на одному з практичних занять студенти під керівництвом викладача оформлюють бібліографію. Можна зробити тільки декілька зразків, а решту студенти можуть вдома дописати самостійно. Щоб навчити студентів працювати з літературою (складати детальний план статті, доповіді, писати конспекти, тези), викладач організовує цю роботу спочатку на занятті, де відбувається колективне обговорення, оцінюється більш вдала робота, а потім аналогічну роботу пропонується виконати як домашнє завдання.

Другий тип – це реконструктивні самостійні роботи. До них можна віднести: написання анотації, проведення спостережень за окремою методикою (збір фактів, прикладів), самостійне конспектування літератури, складання детальних планів занять, написання імітаційних професійних ігор, інтерактивних занять. 

Третій тип – варіативні самостійні роботи, у ході яких студенти мають показати вміння знаходити нові способи, методи, дидактичні засоби для розкриття або ілюстрації педагогічних явищ. Наприклад, підготовка презентацій доповідей, виступів. У цих роботах студенти повинні свої знання з методичних питань викладати інакше, ніж у підручнику, переосмисливши і переконструювавши їх. Виклад матеріалу має бути більш аргументованим і доказовим.

На цьому етапі для студентів магістратури важливими можуть бути підготовка рецензій до статей, написання доповідей, розробка планів-конспектів лекцій, практичних занять з методик дошкільної освіти. 

Четвертий тип – творчі самостійні роботи. У них студенти мають розкривати сутність педагогічних явищ, обґрунтовувати, знаходити причини помилок та визначати шляхи запобігання їм або усунення. Великого значення в цей період набуває залучення студентів до спостережень та педагогічного експерименту. 
Вони повинні вміти вести протоколи, щоденники, технічні записи тощо. Необхідно навчити їх аналізувати отримані результати, бачити сутність об’єктів, явищ, які вивчаються. Керуючи самостійною роботою студентів, викладач методик дошкільної освіти виконує такі форми роботи: вчить студентів складати план прочитанного, конспект першоджерела; виписувати цитати; виділяти в тексті основні структурні елементи, визначати ключові поняття; моделювати інформацію; виконувати індивідуальні навчально-дослідні завдання; готувати реферати, доповіді, презентації; писати курсові й дипломні роботи; моделювати побудову і детальний опис складної системи з виділенням компонентів на основі абстрагування окремих ознак і якостей (модель дає змогу уявити процес або явище наочно) тощо.

Учені стверджують, що професійне самовдосконалення здійснюється у двох взаємозалежних формах: самовиховання та самоосвіта (постійне оновлення й удосконалення знань, умінь, навичок з метою досягнення бажаного рівня професійної компетентності). На цей процес впливають такі фактори: 

- емоційно-особистісний – вплив викладача на студентів під час передачі інформації, емоційність інформації, співучасть у процесі обміну інформацією, створення своєрідного енергетичного простору за рахунок розумової енергії однодумців;

- персонально-особистісний – це ставлення, що може (або не може) скластися у студентів до навчальної дисципліни;

- інтелектуально-особистісний – система знань, яка є як у викладача, так і в студента; уміння викладача навчити студентів адекватно використовувати та передавати ту інформацію, яку вони мають.

Важливим напрямом у діяльності викладача є керівництво роботою студентів з науковою та методичною літературою. Студент має навчитися працювати з головним джерелом знань – з книгою. Першим етапом у цьому процесі є її вибір. Викладач рекомендує список літератури до кожної теми (основна й додаткова), а студент доповнює цей список, користуючись фондами бібліотеки, методичного кабінету, ресурсами Інтернету. 

Серед рекомендованої літератури для самостійної роботи можуть бути статті, підручники, навчальні посібники, монографії. Ознайомлення з їх змістом шляхом читання залишає невеликий відсоток інформації в пам’яті студента, тому робота з літературою передбачає ведення записів.
Підготовка до семінарських і практичних занять є повністю самостійною роботою студентів, однак і вона потребує керівництва з боку викладача. Він повинен пояснити студентам, з чого вона має починатися: 1) ознайомлення з планом семінарського заняття, конспектом лекції; 2) підготовка до усного обговорення теми; 3) виконання практичних завдань, що входять до плану семінарського заняття; 4) вивчення (читання, конспектування, рецензування) рекомендованої літератури, доповнення її списку.

Особливу увагу викладач звертає на виконання студентами практичних завдань. Система цих завдань включає, з одного боку, інформаційно-змістовий компонент (аналіз першоджерел), з іншого – контрольно-оцінний. 

Дані, отримані при вивченні запропонованих питань, можна оформити як конспект, виписки, цитати, реферат (доповідь на тему) або як детальний план обговорення проблеми. Викладач зобов’язаний навчити студентів робити це грамотно.

Однією з форм самостійної роботи є написання реферату. У тлумачному словнику української мови подано таке його визначення: «Реферат (від лат. referrane – доповідати, повідомляти) – короткий усний або письмовий виклад наукової праці, результатів наукового дослідження, змісту книги, статті; доповідь на будь-яку тему, написана, на основі критичного огляду літературних та інших джерел». Отже, реферат – це самостійна творча робота студента, яка засвідчує його знання психолого-педагогічної літератури з певної теми, розуміння основних підходів до вирішення наукової і практичної проблеми, а також відображає його професійні погляди як майбутнього педагога та демонструє вміння усвідомлювати педагогічні явища на основі теоретичних знань.

Як правило, реферат готують за певною проблемою, де узагальнюють кілька праць, присвячених цій темі (статті, розділи в підручниках, посібниках, монографіях тощо). Робота над рефератом забезпечує формування навчально-дослідних умінь і навичок студентів та є підготовчим етапом до написання курсових, дипломних і магістерських робіт, які передбачають самостійну дослідну діяльність. У рефераті необхідно висловити своє ставлення до проблеми, яка вивчається, бо інакше він перетвориться на звичайний конспект.

Метою підготовки реферату є поглиблення й розширення знань, професійної ерудиції, демонстрація вмінь критично осмислювати вивчений матеріал, аналізувати, узагальнювати та описувати власні спостереження, практично реалізовувати теоретичні положення в самостійних розробках.

Викладач доводить студентам, що в процесі роботи над рефератом потрібно дотримуватись таких етапів:

- початковий – вибір теми, складання списку літератури для вивчення, розробка плану та написання вступу;

- основний – детальне опрацювання літератури, робота над змістом і висновками реферату;

- заключний – оформлення реферату, самокритична оцінка його змісту та виправлення виявлених недоліків;

- захист реферату (на семінарському занятті, на студентській конференції та ін).

Важливим елементом самостійної роботи є формування у студентів навичок конспектування лекцій та першоджерел. Викладач пояснює студентам, що таке конспект та конспектування. Конспект – це короткий письмовий виклад основного (головного) змісту лекції, книги, статті.

Конспект (перегляд, виклад) – найбільш складна і найбільш детальна форма запису прочитаного, оскільки поєднує в собі багато видів запису – виписки, цитати, план, тези та ін.

Існує кілька видів конспектів. Так, він вважається текстуальним, якщо запис ведеться відповідно до розташованого в тексті матеріалу і в основному з використанням слів конспектованого тексту. Конспект буде довільним, якщо при записі не дотримуватися порядку викладу, а думки передавати своїми словами. Універсальною формою запису не випадково вважається змішаний конспект, адже у ньому знаходять місце і цитування, і запис близько до тексту, і довільний виклад матеріалу.
Конспект не є стенограмою і не підміняється випискою цитат науковців. Він може бути написаний своїми словами, відображати суть і включати цитати. 

Самостійна робота студентів у нерозривній єдності з усіма іншими формами навчального процесу (лекції, семінарські, практичні та лабораторні заняття) забезпечує не тільки міцне й усвідомлене засвоєння знань, але й розвиває здатність до творчого осмислення навчального матеріалу, його застосування в повсякденній практичній діяльності, формує педагогічну переконаність, розвиває інтерес до науки, виховує ініціативу, організованість, наполегливість, впевненість у своїх силах, самостійність суджень, розвиває увагу, мислення, вольові якості, які так необхідні у їх майбутній педагогічній діяльності.

Самостійна робота студентів відрізняється від інших видів роботи тим, що студент сам ставить собі мету, для досягнення якої обирає завдання і вид роботи. Знання, що не стали об’єктом власної діяльності, не можуть вважатися справжнім надбанням людини. Педагогічна цінність самостійної роботи полягає в забезпеченні активної пізнавальної діяльності кожного студента, її максимальній індивідуалізації з урахуванням психофізіологічних особливостей і академічної успішності студента. Вона повинна максимально сприяти розвитку індивідуальності. При плануванні й організації самостійної роботи вирішуються такі завдання:

- удосконалення вмінь та навичок, у тому числі дослідних; 

- узагальнення й повторення засвоєного матеріалу;

- застосування отриманих знань, їх поповнення та розширення.

Роль викладача при організації самостійної роботи полягає в тому, щоб дібрати студентам індивідуальні завдання для роботи; забезпечити всіх необхідною літературою (довідники тощо); підказати більш раціональний шлях при виконанні завдань; дати консультацію окремому студенту або групі студентів.

Викладання методик дошкільної освіти необхідно розглядати як процес вбудовування в загальну систему професійної підготовки. У цьому процесі формуються гуманні професійні установки особистості педагога і на цій основі розвиваються специфічні професійні здібності; об’єднуються і систематизуються на міждисциплінарній основі психолого-педагогічні та спеціальні знання; відбувається формування професійних умінь, які не лише забезпечують самостійну діяльність студента, але й спрямовані на формування системи загальних педагогічних умінь майбутнього викладача. 

Науковці М. Данильченко, Ю. Кулюткін та інші дослідили можливість використання міжпредметних зв’язків у процесі вивчення студентами методик. При цьому вони виділяють такі способи поєднання змісту: координація і міждисциплінарні зв’язки. Ці зв’язки передбачають взаємоузгодженість навчальних дисциплін у співвідношенні трактування понять, часу вивчення, їх місця та ролі в процесі професійної підготовки. 

Таким чином, підготовка майбутніх викладачів до організації самостійної роботи студентів є однією з актуальних проблем у професійній підготовці і їй належить важливе значення в освітній діяльності  вищої школи. 

3.4. Практична підготовка майбутніх фахівців
Введення в 1994/95 навчальному році освітньо-професійних програм за ступеневою підготовкою «бакалавр», «магістр» значно конкретизувало цілі, завдання, зміст практичної підготовки майбутнього фахівця, але концепція практичної підготовки майбутнього фахівця як суттєва складова професійної освіти й досі потребує доопрацювання й широкого обговорення серед фахівців вищої освіти та провідних фахівців виробництва. Практичну підготовку майбутніх фахівців забезпечують: лабораторні та практичні заняття, курсове й дипломне проектування, усі види практик, що може становити близько 60% від загального обсягу навчального плану «бакалавр» (С. Сисоєва). 

Труднощі викликає те, що бакалаврів з різних спеціальностей готують не лише університети, а й коледжі. 
У 2010 р. була зроблена спроба більш конкретно з’ясувати позиції науковців з підготовки майбутніх фахівців за освітньо-кваліфікаційним рівнем «магістр», про що свідчать такі документи: Накази МОН «Про затвердження Програми організації підготовки магістрів» в Україні від 02.03.2010 р. №165; «Про Концепцію організації підготовки магістрів в Україні» від 10.02.2010 р. №99. Проте дія цих документів тимчасово призупинена.
Освітня підготовка майбутніх фахівців за відповідним освітньо-кваліфікаційним рівнем відображена в освітньо-професійній програмі (ОПП), яка є галузевим нормативним документом, де визначається термін та зміст навчання, нормативні форми державної атестації, встановлюються вимоги до змісту, обсягу й рівня освіти та практичної підготовки майбутнього фахівця певної спеціальності. Освітньо-професійна програма підготовки магістра включає поглиблену фундаментальну, гуманітарну, соціально-економічну, психолого-педагогічну, спеціальну та практичну підготовку. Система стандартів вищої освіти України тісно пов’язана з державними стандартами, такими як: класифікація видів наукової діяльності ДК 015-97, Національний класифікатор професій ДК 003-95.
До 2004 р. було розроблено галузеві стандарти на більшість спеціальностей (бакалавр – 90%, спеціаліст – 80%, магістр – 70%). Однак ця робота і до цього часу повністю не завершена, хоча має важливе значення в забезпеченні високої якості освіти (Б. Корольов).
Ступеневість вищої освіти полягає у здобутті різних освітньо-кваліфікаційних рівнів (ОКР) фахівців на відповідних етапах (ступенях) вищої освіти та може бути реалізована як через безперервну програму підготовки, так і диференційовано, відповідно до структури ступеневості.

Практична підготовка студентів є обов’язковим компонентом освітньо-професійної програми для здобуття відповідного кваліфікаційного рівня. Формування професійних навичок і вмінь студентів та успішне опанування професійною діяльністю є суттєвою складовою професійного становлення майбутнього педагога, його професіоналізму. Така підготовка здійснюється у вищих навчальних закладах, а також у закладах науки, закладах управління освітою (післядипломна освіта).
Головною метою практичної підготовки майбутніх фахівців педагогічного профілю є розширення, поглиблення та систематизація професійно-орієнтованих знань, формування й закріплення умінь і навичок роботи із суб’єктом навчання й виховання (дитина, учень, вихованець, студент, у тому числі майбутній викладач) на реальному виробництві (дошкільний заклад, загальноосвітня школа, технікум, коледж, університет), виховання професійного інтересу, формування професійної мотивації до обраної спеціальності.
Практична підготовка студентів здійснюється на принципах нормативності, безперервності, послідовності, системності та результативності. Система принципів практичної підготовки майбутніх фахівців розповсюджується на всі напрями підготовки. Принципи практичної підготовки пов’язані з функціями майбутнього фахівця.
Принцип нормативності відображає дотримання вищими навчальними закладами різних форм власності Закону України «Про вищу освіту», трудового законодавства України (нормативний розрахунок кількості годин на тиждень, заборона використання канікулярного часу студентів тощо). Положення «Про ступеневу освіту», Положення МОНУ «Про організацію науково-дослідної роботи студентів у вищих навчальних закладах», методичних рекомендацій до складання програм практики студентів вищих навчальних закладів України (Київ, 1996), а також розробку нормативно-регулятивних основ ВНЗ: Положення про організацію і проведення практики студентів у ВНЗ, кафедральні програми педагогічної практики студентів; дотримання вимог освітньо-кваліфікаційних характеристик випускників ВНЗ (ОКХ) за відповідним напрямом фахової підготовки. Важливою складовою нормативно-правової бази освіти є Положення «Про організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах» та ін.
Принцип безперервності відображає взаємоузгодження навчальних планів підготовки бакалаврів, магістрів за цілями та завданнями.
Принцип системності означає поєднання між собою суттєвих елементів практичної підготовки на основі координації як на горизонтальному рівні (за окремим освітньо-кваліфікаційним рівнем, наприклад, бакалавр), так і на основі вертикального рівня: бакалавр – магістр.

Практична підготовка майбутніх фахівців виконує низку функцій, таких як адаптаційна, навчальна,  виховна, розвивальна, діагностична та ін.

Адаптаційна функція виявляється в тому, що студент не тільки ознайомлюється з різними видами навчально-виховних закладів й організацією роботи в них, але й звикає до ритму педагогічного/виробничого процесу, починає орієнтуватися в системі професійних відносин і зв’язків.
Навчальна функція – це формування знань, умінь і навичок, розвиток професійного мислення, спеціальних здібностей, що дає можливість майбутньому фахівцю переходить з ідеальних уявлень у систему реальних установок і поглядів. Так, наприклад, навчальна практика студентів 1–2-го курсів планується з метою отримання первинних професійних умінь і може проводитися під час теоретичного навчання, а також в інший час з відривом від теоретичного навчання.
Виховна функція. Велике значення має загальна атмосфера у ВНЗ, ставлення до практичної підготовки, до студентів взагалі та стиль керівництва з боку професорсько-викладацького складу кафедри. Саме під час практичної підготовки майбутній фахівець може реально навчитися робити і сприймати суб’єкта свого впливу (дитину) таким, яким він є, виробляти в себе терпіння, витримку, відповідальність.
Розвивальна функція. Під час практичних вправлянь формуються і розвиваються педагогічні здібності студента-практиканта, виробляються компенсаційні вміння та спеціальні здібності. Студент розвивається як в особистісному, так і в професійному плані. Він привчає себе думати і діяти як майбутній професіонал, а не просто покладається на здоровий ґлузд та обмежений життєвий досвід.
Діагностична функція. Під час практичної підготовки майбутній викладач може оцінити власні можливості у спілкуванні зі студентами, викладачами, деканатом ВНЗ. У педагогічній діяльності виявляються особистісні і професійні якості майбутніх викладачів. Якщо студент нехтує практичною підготовкою, безвідповідально ставиться до виконання цілей і завдань, потребує постійного контролю з боку керівника практики, то це може свідчити про його професійну непридатність до здійснення майбутньої діяльності.

Але на втілення принципів та функцій практичної підготовки майбутнього фахівця впливають об’єктивні та суб’єктивні фактори, до яких можна віднести:
– зміни умов господарювання для підприємств, які є базою для практичної підготовки майбутніх фахівців;

– недотримання спільних угод у системі «виробництво – ВНЗ» (фінансування практики студентів);

– небажання співробітників підрозділів підприємства нести персональну відповідальність за якість підготовки майбутніх фахівців;

– негативний попередній досвід співробітництва зі судентами-практикантами, що проходили практику на цьому підприємстві;

– не завжди чіткі критерії та показники за програмами ВНЗ щодо практичної результативності і практичної підготовки майбутніх фахівців (К. Островський).

Цикл практичної підготовки майбутнього фахівця, який зазначений в ОПП, конкретизується у навчальних планах відповідної спеціальності як види практик: навчальних (з відривом і без відриву від навчання у ВНЗ) та виробничих. Отже, практична підготовка може бути умовно поділена на дві великі складові: практична підготовка в умовах ВНЗ та практична підготовка в умовах виробництва. Педагогічна практика є чуттєво-предметною діяльністю особистості і може бути поділена на матеріально-виробничу, соціальну, науково-експериментальну, організаційно-управлінську та має свої назви у навчальних планах за різними спеціальностями: виробнича, художня, управлінська, технологічна, спортивна, педагогічна та ін. Практики за різними напрямами підготовки (спеціальностями) мають різну кількісну та якісну характеристику, яка залежить від специфіки майбутньої професійної діяльності, від окремого розуміння суб’єктами цілей і завдань практик та їх реалізації.

Основною метою практики є оволодіння змістом, методами, формами, засобами організації власної професійної праці в обраній галузі. На підставі освітньої (методологічної, теоретичної, методичної) і практичної (лабораторні, практичні заняття, курсове проектування) підготовки майбутній фахівець оволодіває професійно-орієнтованими уміннями, навичками, компетенціями та професійною компетентністю, що сприяє успішному здійсненню висококваліфікованої праці на виробництві у майбутньому.
Відповідно до Закону України «Про вищу освіту» за 2014 р. (розділ ІІ, ст. 5) бакалавр розглядається як освітній ступінь, що здобувається на першому рівні вищої освіти та присуджується вищим навчальним закладом у результаті успішного виконання здобувачем вищої освіти освітньо-професійної програми, обсяг якої становить 180–240 кредитів ЄКТС;  передбачає здобуття особою теоретичних знань та практичних умінь і навичок, достатніх для успішного виконання професійних обов’язків щодо роботи з дітьми дошкільного віку.
Магістр – це освітній ступінь, що здобувається на другому рівні вищої освіти та присуджується вищим навчальним закладом (науковою установою) у результаті успішного виконання здобувачем вищої освіти відповідної освітньої програми. Ступінь магістра здобувається за освітньо-професійною або за освітньо-науковою програмою. Обсяг освітньо-професійної програми підготовки магістра становить 90–120 кредитів ЄКТС, обсяг освітньо-наукової програми – 120 кредитів ЄКТС. Освітньо-наукова програма магістра обов’язково включає дослідну (наукову) компоненту обсягом не менше ніж 30%; передбачає здобуття особою поглиблених теоретичних і практичних знань, умінь, навичок за обраною спеціальністю (або спеціалізацією), компетентностей, достатніх для ефективного виконання завдань інноваційного характеру на посаді викладача або керівника дошкільних установ.
Можна погодитися з позицією дослідника Р. Шаран, що «інноваційний характер певного рівня професійної діяльності» призводить до невизначеності статусу магістрів і спеціалістів загалом й відносно одне одного, що, у свою чергу, викликає труднощі під час складання освітньо-кваліфікаційних програм та під час працевлаштування фахівців рівня «магістр», адже їх практична підготовка не збігається з професійними функціями [16].
Якщо зробити спробу узагальнити та класифікувати види практик для студентів, які навчаються за програмою бакалаврату, то виникає така орієнтовна характеристика видів практик: ознайомлювальна, навчально-виробнича, виробнича, навчальна, педагогічна.
Професійна підготовка студентів магістратури здійснюється під час практик: науково-дослідної, навчально-виробничої, науково-викладацької.
Основними формами керівництва практичною підготовкою майбутніх фахівців є такі: інструктаж (настановчий, заключний, поточний); консультація (групова, індивідуальна). Форми підсумкового керівництва практичною підготовкою майбутніх фахівців: звітна документація, підсумкова конференція, диференційований залік, кваліфікаційна магістерська робота.
Для студентів магістратури передбачена педагогічна практика (асистентська), яка відображає організаційно-методичну, навчальну, виховну роботу зі студентами та керівництво науковою роботою студентів. Організаційно-методична робота має підготовчий етап (ознайомлення з матеріальною базою кафедри, обладнанням аудиторій, документацією кафедри) та основний (підготовка студентів магістратури до засідання кафедри та прийняття участі у ньому). Навчальна робота студента магістратури має підготовчий етап (відвідування занять з дошкільної педагогіки та переймання окремих методик у викладачів кафедри, спостереження, анотування структури заняття) та основний, на якому студенти магістратури оволодівають уміннями здійснювати різні форми навчальної роботи зі студентами, готують конспекти семінарських, практичних занять, лабораторних робіт; розробляють тести і контрольні питання для проведення проміжного та рубіжного контролю. Виховна робота теж передбачає підготовчий етап (ознайомлення з планами кураторів, відвідування виховного заходу, підготовка проекту виховного заходу) та основний етап (самостійне проведення виховних заходів).
Керівництво науковою роботою студентів: на підготовчому етапі проходить ознайомлення з планами роботи кафедри щодо організації студентської конференції, відвідування наукових гуртків та науково-проблемних груп; на основному етапі самостійне проведення засідань проблемної групи, здійснення консультувань з питань наукових досліджень у галузі дошкільної освіти, надання наукових порад з тем курсових робіт та дипломних проектів. Студент магістратури після закінчення педагогічної практики (асистентської) подає таку звітну документацію: індивідуальний план практики; конспекти занять з протоколами їх обговорення; конспект виховного закладу з протоколом обговорення; розгорнутий аналіз відвідування заняття, проведеного іншим студентом магістратури; методичну розробку для виступу на засіданні методичної комісії, звіт.
Вищий навчальний заклад намагається (про що свідчать назви практичної підготовки/практик) бути впливовим інструментом реформування сучасної освіти та відповідати завданням розвитку суспільства.
Запитання і завдання
1. Охарактеризуйте практичну підготовку бакалавра та магістра відповідно до Закону України «Про вищу освіту» (2014). Порівняйте їх між собою.

2. Створіть модель практичної підготовки майбутнього фахівця у ВНЗ та обґрунтуйте її складові.

3. Порівняйте види педагогічних практик та обґрунтуйте їх місце в педагогічному процесі ВНЗ.

4. У чому полягає проблема підготовки майбутніх фахівців у дошкільній освіті? Аргументуйте свою відповідь на конкретних прикладах.

5. Розкрийте суть компетентнісного підходу в підготовці майбутніх фахівців до професійної діяльності.
6. Чим відрізняються між собою поняття «компетентність» і «компетенція»?

7. Які основні етапи були у становленні та розвитку професійної підготовки фахівців з дошкільного виховання в Україні?

8. Назвіть принципи гуманізації системи підготовки майбутніх викладачів.
9. Що таке андрагогічна модель підготовки майбутніх викладачів до викладання методик дошкільної освіти та за якими основними ознаками вона побудована?

10. На які основні підходи спирається підготовка майбутніх фахівців для освітньої галузі, у т.ч. для дошкільної освіти?
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На лекціях, у вільний час, під час підготовки до семінарських і практичних занять, у ході виконання навчально-дослідних завдань
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Працювати з першоджерелами, конспектами лекцій, будувати систему спостережень, слухати, сприймати головне, вести полеміку, аргументувати, висловлювати власну думку, аналізувати факти, створювати портфоліо, користуватися ним тощо
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